.
G
fii
i

o
i r"-{‘(

3

.

S

o

e

i

S

ol

i

S
M

i
a

b

.

i
i

=

Lo
S
B

e
T e
S i e
A e AEt R
R i
3

& G e

s 5

- G

o

oy

o
el

i
i

T

i




. B HBemraHka_

- CmouakoBa |
1 CBOPHUK
- 10gpo0HO petueu 3agau no

- BMCWA
MATEMATIKA -

- JinHeitna anreGpa
‘AHanuTH4Ha reomeTpus

. 3cnenBaHe Ha QyHKumm

- 1998



C ToBa yqe@éo nmocobre, CHCTOAIIO ce OT Hall 120 pon-
pOGHO pEeUIeHH H CTeleHyBatH 10 TPYAHOCT 3a0a4H € IOC-
TaBeHa LeaTa Ja Ce HOHIOMOTHAT CTy,ZIéHTHTe or BY3 B
camMocToAgTenHaTa UM IIOArOTOBKA 33 CEMECTDPHAIHHTE H3-
mmTHE Do Bucina MaTeMaTHKa (/Tupeiiza anredpa, Amnamn-

rwyHa reomMeTpus u MscnensaHe Ha QyHKOHM), Oa HayIH

CTyOeHTa Oa perzaBa OCHOBHHTE €JIeMeHTapHH 3agadyd H

Nla mame eQHH MEHHEMYM OT 3HaHHA M YMEHHT 33 yCBOABA-
He Ha 3aB/IKATEIHES Kypc o Bucila MaTEMaTHKA. To e

Hge3aMeHHM caMOY4YHTEN B C&MOCTQETGJIHELT& M pa6ocra,.

Tpera gacT — JluHeiina anreopa. AmaruTHYHa reoMeT- -

pus. Uzciensane Ha QyHEKIHH.

© Iseramxa Crommxosa, 1996 T.

- IIspBo M3panme

ISBN 954-90084-2-8(4. 3)

- HOPEINTOBOP

HacTosmoro yge6ro mocobue e mpeqHa3HAYEHO 33 TION-
ooMaraHe Ha CTyIeHTuTe oT BY 3 B caMOCTOATETHOTO OB-
JlaldBaHe Ha METONHUTE 33 pellaBaHe Ha 3a0avIuTe OT Kypca
o Bmcmma Marematuka oT pasmenuTe ,, JIuneiina anrebpa“,

Ananurn «
” 9Ha reoMerpus” u ,MscienBane va Qymxmum“.

3acThIeHNTE 3alladi OTTOBAPAT Ha MaTepHala, Hpel-
BUNEH IO NpOorpaMHUTe X yuebHHUTe miaHose Ha BY 3. Bne
BCEKHU pa3lell Ca HaleHW KPaTKW TEOPETHIHH CBEHeHUS U

¢dopmynm, HeOOXOOUMHE 3a pellaBaEe Ha 3aJaduTe 3a Ca-
MOCTOATEIHY YIPaXHEeHHS.

Hsxom oT ychoBuSTa Ha 3a[aTnTe Ca B3aUMCTBAHH OT
HAIT

W ¥ PYCKH aBTODH, OPYTH Ca HaBaHM 9ecTO Ha CeMeCT-

PHANHE H3NHTH B pa3nmysy BY 3, a emma gacT oT TiX ca

CbCTaBEHH COEOHAJIHO 33 TOBa PBKOBOICTBO.

ABTOPBT

Agrycr, 1996 r.
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HedcTBus ¢ KOMIOJIEKCHY 9ucTa

AJH‘85PH’-16H BHI Ha KOMILIEKCHO YHCJIO!
=a+bi; a - peanna vacr;

z; = a + bi;
z1+ 22 =a+c+ (b+d)i;

21.29 =

b — Hmarunepsa vacT.
z9 = ¢+ di;
245i+4—3i =6+ 2¢;
(a+ bi)(c+ di) = ac+ bei + adi + bdi® =
v = ac+ bei+ adi — bd = ac — bd + (be + ad)i;
(24 5i)(4 — 34) = 8+ 20i — 6i — 15:> = 8 + 14i + 15 _ 23 + 144

2 a+ b2 _a+bic—di
zn  c4d, c+dic—di
_ actbei—aditbd?® _ ac—bd+ (bc — ad)i
2 — 22 - 2t -
_ ac— bd  (bc— ad)
2+ 2igr
2450 _ 245i 4430 _ 84 20i+6i + 15
4-3i 4—-34+35  16—02 -
_ 8+26i—15 23 26i
16+9 25" %
CTEIIEHH Ha PIMaI‘HHepHaTa EOQHHMITA:
i = —1; P=iti=—1 =) =(-1)2=1
P =P =1 (=) =4 0= ()5 = (-1)° = —1.
TpHI’OHOl\/IeTpH YEeH BHI Ha KOMIJIEKCHE YHCiIa:

z = a+ b

v p L )
(cos + isinp), KBOETO T e MOLYad Ha KOMITEK-
CHOTO YHCIO H T = 2 4 p2:
Va?+b%; tgp = — € KoeTo 38 BILKHTEIHC

npoBepaBaMe B aJIreﬁp}erm BHIO Ha YHCIIOTO.

3an.
.1 IlpencraBeTe B TPHIOHOMETPHYEH BRI IHCIOTO

»Pemenne: a=Lb=1,r=v12+12= 2, tgp = %

p = —. Torasa

1 | |
z:\/i(cosg—i—ising) _\/_(\’/__{_ _\/_—> =1+1.

z =141

=1;

2



Z_—_\/i(cos—g—i-ismg)

CrienoBaTEIIHO WHCIIOTO € B |
29 = 12(COS 2 + 2811 pa);

2 :rl(cosgo1+z'sinc,og); ‘ !
2q = myralcos(ip1 + ¢2) + isin(py + @2));

-
oy :za = —[cos(pr — p2) F isin(pr — 2)l;
~ - 2 Tz
4 = r*{cosny + isin ng?];
: + 2km
o+ 2%k . F ) ]
Yz= T ( ~ +isin —

K'BIETO £E=0,1,2,...(n— 1).

110
3ax. 2 IpecversmeTe (1— )10,

. . p P p p B
I enieHune ]iaﬁ Hanpel nie HaME UM T HIOHOMEI HYHHA W Ha

{OMTIJIEKCHOTO YRCIO. 1 s

KOMIT 1+1:\/§; tg(p:_I— .
V22

= 135% z = v/2{cos 135° +'isin135°):\/§(——§—+z‘ 5 ) -

sml-ia=1,b=-17=

(= 360° — 45° = 315°.

V22
2 = +/2(cos 315° + isin 3150) =_‘/§ (’2’ )

CrenosaTenso ¢ F 135°%;

3

creposaTenHo 1 — 1= \/i(cos 315° 4 1sln 315°). Tora'Ba o
o= (v/2)*°(cos 3150° + isin 3150°) = 32(0 — 1) = —32%,

° =si = 0; 3150 = |
‘KBIETO B3EXMe Tpel BRI, 9€ sin 3150° = sin35.90° = 0; cos ,
cos 35.90° = ~1.
| 3an. 3 [IpecmeTHETE Y1+ o o
aTa 3afada IpefcTaBuXMe 144 = /2(cos 45° +

Pentenue: B 05PB
;s5in45°). Torana

. 180° 54218\ .19
o 3/ (cos DX isin , k=01,
\/; = C 3 |
5° ian ) =% 15° + 4sin 15%);
n=2 (cos — Tisin T) — /2(cos
. 225° | ian 22 ) = ¥ 75° 4+ isin75°%);
2= 2 (cos +isin—— ) = /2 (cos

0 [+
z3 = V2 (cos 45 _;360 -+ isin

= \6/5(cos 135° 4 4sin 135°%) = /2 (—\/Tj -+ &\/75) .

45° +360°)
. =

Henenue Ha MOJWHOMHE M cCXeMa Ha XOpHep

OsHadeHHETO 3a Je/EHNe € 3HAKDT —.
2
|22 +1 z?

- 2 N
= HIIH —; = 2~ + 1, KoeTo MoKe na
2 —1 z¢—1

2
ce sammmre i Taka z* — 1 = (2 + 1)(2® — 1). Haunza za nenenme e

Hampmvep z* — 1

9 T —
cnenmus: Hanpuamep 2 — 5z + 6———. Iennm cTapmpaT d9IeH Ha.

2 "
OOJHHOMAa T~ Ha T. HOJIy‘IaBa.Me I, KOHTO pe3yaTaT 3anHCBame Ioxg

. 3 le - 2 t
XOpH3OHTaJIHaTa JepTa - — bz + 6 . Cera yMmBoxaBare T IO
z
(z — 2) o DONyYeHHS pesyATAT HATHCBaMe ION JAZEHIHS HOJIMHOM.
2 c
2?—5z+6 |z—2
— z—3
2
= — 22
" —3z+6
—3z+6

1 1"

HsBaxmame nBaTa DONHHOMA H DE3yITaTa HAHOICBAMe IIOX XO-
pusoRTanHa vepra. CrapmusTt yieH (—3z) Ha OOAYYEeHHA HOJMHOM

. -3z
(=3x + 6) memmm HaHOBO Ha T I moJyYaBame —3 | oOT =31,
z

KOHTO pesynTaT 3aImHCBaMe 4O HBPBOTO HOTYYEHO YacTHO T, T.€.
(z — 3). YmuoxaBame (—3) mo (z — 2) o HoTydYeRHA pesylITaT HaHa-
cAMe DON HOCIIENHAS De3ysITaT B HodydeHATa Tabnuyka. Vspaxname
MoJTy YeHHTe pe3yITaTH. JelleHReTo e TOYHO B HaMa ocTaThk. Moxem
ZIa 3aIHINeM, 9e
22— b5z +6

p— =z—3 mm 2°-5z+6=(z—2)(z—3).

|



23 - 3224321

Ban. 1 HpeCMQ’I‘HeTe. p—

Pemenue:
23322 +32-1 Jz—-1
A
2 —2z+1

z° —z”
no 9% 43z -1
—2z% + 2z
" z—1
o1

[
" Iy

CrapmmsT <ieH Z° HellM Ha CTapIld wieE 2 Ha MOTIHOMA,
Ha womTo meamM. llomydaBaMe 23 - x = 2% YwmuomaBame z? mo
(z — 1) 1 TOy¥EHOTO HPOM3BEIeHie HaHacaMe IOf HAJcHHS NOMH-
oM 33 IesteRme. llmileM XOPHM3OHTAJIHA €epTa M n3BagaMe ABaTa
ponmaoma. HlomydaBame —922 + 3z — 1. CrapmuaT WieH (—22%) ma
03T TIOMIWHOM IEfHM Ha CTapIId wied ¥ Ha feTeNA U IOy YaBa-
e (—22?) 1 ¢ = —2z. YMHOKaBAME (—22) mo (x — 1) ® HOMYIEHOTO
[pou3BeNeH e HaHacaMe TOM TOCTENHIA mosmsaom. Hoyuasame 2 —1,
KOfITO TOIMHOM Ce JeH TOIHO Ha (z—1) 1 9aCTHOTO EMHO gpubapame
$bM JDYTHS PE3Y/ITAT OT HeseHueTo, T.¢. posyamxme 22 — 22 + 1.

5
‘- 1
3ax. 2 Wspppmere OEJIEHHETO z 63:;— 0.
: ¢
Pemenue:
2 —6z+10 |2z-—2
— rz—4
z? — 2z
o 42410
T 4248
" !
2 6 0
CrepoBaTeIHO z” -6 E;_ ! =z—4+ , T.e. OCTaTBKBT 2

jMa 3HaMeHaTell goJIHHOMA, Ha KOITO OEeHM.

4 2
3an.. 3 U3pbpmieTe meneHmneTo: m__i-i___l_ i}

2
Pemenne: 2t =1
zt 4221 ]22—1
— W
.’124 — xz .
" 922 _ 1
T 9z2_9
1 1
CrenosaTenno ﬁiﬁ —z249 1
£2 —_ 1 - + + m.
3an. 44 VIssbpmiere mesemmeTo:
a) 2t — 2%+ 62% — bz +5 6 z8
2 5 [ ——
Orr.a) 22—z +1; 6) 28 —a?+14 2 _
3an.5 Hamepere xo 28— 22417
PEHUTE HA ¥ .
a) 22— 6z? + 11z — 6 = 0; ypanuermATa:
6) 2% — 523 + 522 + 5z — 6 = 0: Otr. 1,2, 3.
B) 2% — 323 + 322 — 32+ 2 = (. Orr. —1,1,2,3.
r) 2%+ 42° + 622 £ 5z + 2= 0. . O7r. 1,2, +i.
Orr. -1, —2,'___1'_:%
2 ;

MaTpunn 1 neTepMHUHAHTH

IIpaBosrs
JIHa TabaHOa OT
HCIa, pas .
cTBIIba OT BHOA ; PASIOJOCKEHH B ™M pefa H n

11 G12 ain
a ;
A= | G2 62 a2n
3
@m1  Om2 Gmn

Ce HapHYa MaTpHIa



KO m = n.
MarpanaTa € IpaBOBIBIHA, aKO T % n u KBanpaTHA, a
BE
KpanpaTHaTa MaTpHIa HMa paBeH OpOH penoBe X cTpiIb0

a1y @12 --- Gin

asy Q22 ... Q2n
A, = . -

Gn1 Qn2 --- Gnn-

‘B¢ 2 a MaT-
EneMenTHTE G11, 422, - - - Gnn 00pa3syBaT INT2aBHHA NHATOHAI Ha M4

pHI[aTa.

COH I JIaB-
KBanpaTHa MaTpHIA OT N-TH pell, Ha KOITO eJIeMeHTHTe OT I

it C HaJlH eje-
HHA OUATOHAJ MMAT CTORHOCT ENHHHIA, & BCHIKHTE OCTa

: a
MEHTH ca HYJIH, e equEugHa MaTpuna. T4 uMa BHa

1 0 e, ... 0

0 1 ... ... 0

0 0 1 0 =FE,

'0.‘. .O‘. 0 ‘1 :‘3‘:

O_
AKo B efHA MaTpHIA CE CMEHAT MECTaTa Ha DENOBETE I ¢THIO
aTa:
BeTe, moydaBaMée TPAaHCIOHMpaHa MaTpuIa, T.e. MaTPHI
7

ai; Q12 --- Qin

@21 G2 .- Q2n

(e 7%% 1 dng .--- Qnn
HMa TpaHCOOHHpaHa MaTpHOa:

aiy @1 --- Qa1

ais 422 --. Qn2

ain don ... Qnn

HeficTBHsa ¢ MATPANM

A+B=C
ai1 @iz .- GOnd b1 1;12 ‘.- lb)nl
R 2
asy Q22 ... Qn2 + baa ‘22 . n —
anl Qn2 --- fnn l bn1 Vbnz oo ban

10

[279%} + bnl

a1 + b1y
— as; + b')l Gny + bn‘l
an1 + bny Ann + bnn

YMmeoxerne Ha MaTpHna ¢ wHCTO

Matprna ce ymuoxaBa ¢ 4HCIO, KaTo BCEKH eleMeHT Ha MaTpH-
aTa ce YMHOXH C YHCIOTO.

lpomspenenne wa marpmun A.B = C (B.A ;é A.B): Heobxonmmo
€ MaTpHnaTa A da HMa TOJIKOBA CTHIG4, KOIKOTO pena uma B. To-
rapa enemMenTsT Cj; Ha MaTpunata C e CyMa OT IpOH3BeNeHNITa Ha

elleMEHTHTE Ha 1-THS el Ha A CbC CHOTBETHHTE EMEHTH OT j-THA
crea6 Ha B. Hanpumep:

LK1 H

16+43 1.7+48 18 39
26+5.3 2.7+58 27 54
(¥YmEoxaBame mepBua pen Ha A no I crsi16 5a B i cebupame Honyge-
HHTE IpOH3BeNeHHs, yMHoxaBaMe | pen na A ¢ BTopHs cT5a6 Ha B 1
IOJIy 9eHHTE NPOH3BeNe N crbepem. Bropia per ma A ymuoxapame
¢ lcrend ma B o nomyvenure nponssenenus chbepenr. Bropms pen Ha
A ymHoXaBaMe ¢ Bropua cTHI6 Ha B.u momywemmTe mpousseneHus
csbepem. )

Marprgroro 3anmceage A.X = B e KDaTB®K 3allHC Ha 3aECBaHE-
TO

C:AXB:

a1 Gi2 a3 z b1
Q21 @G22 Q33 To = b2 85004
G31 Q3. 433 T3 bs

a1121 + a12%2 + G133 = by
@21Z1 + a22Ts + aszws = by
a31%1 + a3zaZ2 + azazs = by
llerepmunanTa ot n-Tir pen:
Toa e kBagpaTHa TabIHIA OT BHIA:

a1 Q12 ... Qip
d21 @22 ... agp

b
aﬂ,l an2 P ann.

"bCTaBEHA OT TLZ eJIeMeHTa (CBOTBBTHa Ha KBalupaTHa ManHHa).

11



: a1 a1z | _ _  Ham-
,HeTepMHHaHTa OT BTODH penl = 311022 A agi10d12

a1 Q22
3 1 ;
: —=392~—41=2.
puMep: | 4 o 3 '
JleTepMuHaHTa OT TPETH DEN:
ai; Qi2 Qi3
asy Qg2 Q23 |,
agy 0432 033
o O O o O o O
o O .O =10 o+l o/ | -0 ol -
o O O o O o O

IlpecmaTaneTo ce 'H_asﬁpméa oo TpH HaYHHA:

1 — o TPaBHAOTO Ha TPHBI'BIHHIATE;

II — go mpaBHAOTO HA C’apyc.d

III — 9pes amioBrEpaHHTe KOTHIeCTBA.

I mayuy: [pouspeneHEneTo Ha eJeMeHTHTEe IO ITIaBHHA OHAarCHall
CBC 3HAK +, T.€. G11022033+ IPOH3BENEHHETO Ha EJIEMEHTHTE IIO BBD-
XoBeTe Ha TPHBI'BJIHHOHTE C 6AHA CTPaHa, ycrmopenHa Ha TO3H OHA-
TOHAN (13.0323-031 - G21032013 — JTPOH3BENEHHETO OT eJleMEHTHTE Ha
Apyrus MHATOHAJ (33G22013' — IPOH3BENCHHETO Ha eJTeMeHTHTe 1T
BBPXOBETe Ha TPHBIBIHHNHTE C €nHa CTPaHa, ycropenHa Ha HETO

Q33323011 — 021012033-

II gayuH:
a3l Gz 413 G11 yalz
asy Qs (23 0-21 a22
' < a
agy” a3z " as3 32

HpelmcsaMe cren elleMeHETHTE Ha ,HeTEPMHHaHTa.Ta OBpBHA H BTOpHH
cTsa6 u npekapBaMe Auaroganute. IIpoussencEHETO Ha eIeMeHTHTE;
pa3moIoKeHH 0. YGUOPEAHUTE Ha IVIABHUA AMaroHalld B3EMaMe, CbC
3Hax +, a Ha OcTaHaJuTe QHArOHadH — CBC 3HaK —, T.€.

D= 011022033—*-&12023031%13021aaz*ﬂ31‘122a13"132a23a11"‘133@2*5512'

IIpecMaTageTO Ha NeTepMUHAHTHTE U3BbPIIBaME KaTO H3OOJI3Ba-
Me CBHINECTBEHO CBOHCTBaTa Ha NeTEPMUHAHTHTE.
CBoricTBa Ha NeTepMHUHATHTE.

12

1. lerepmuranTaTa He IPOMEHS CTOIHOCTTA CH, KO CMEHHM MEC-
TaTa Ha eJeMeHTHTe Ha PeloBeTe H CTHIBoBeTe.

2. Besko TBBpOEHHE BIPHO 3a penoBeTe e BSIPHO If 3a CTHIGOBETE .

3. [leTepMmunanTa ¢ NBa enHakBy pena e paBHa Ha Hyja.

4. AKo eneMeRTHTE Ha enuH pen (CTHI6) YMHOXHM C €XHO YHCIIO,
TO M NETEPMHHAHTATA Ce yMHOXABa ChC CHIIOTO THCIO.

5. HerepmuraBTa c AB2 IPONOPHNOHATHY DEAA MMa CTORHOCT Hy-
Ja.

i

6. Axo emeMeHTHTe Ha enuE pen Ha NEeTEPMHHATATA Ca CyMa OT
nBe cbOHpaeMH, TO I OeTEPMHHAHTATA MOXE Ia ce TPEACTaBH KaTo
cbop oT nBe NeTepMUHAHTH (CHOTBETHH Ha CHOMDACMHTE).

\ 7. Axo enme pex (cT®JI6) Ha NeTepMEEaHTATa € JIHHEHHA KOMOH-

Halug Ha APYTH PenoBe (CTHI60BE), TO NeTePMHHAHTATA € paBHa Ha
HyJIa. '

8. IerepmuuauTaTa He IPOMEHS CTOHHOCTTA CH, akO KBM EIHH
. pex ( cTHa6) NpubaBHM ADPYT Ped, YMEOXEH ¢ IPOE3BOJIHO YHCIIO.

II] paymm:
211 Qi3 4aig
; @21 Gz Gz | = ayiArr + a0 +azhiz =
a3z1 asz ass-
D= (-DMag A 4+ (1) a4 + (—1)1+3013A13 =
a a as a a o9
—ay, | 922 923 —ag,| G2 G2 |, |0 02 7
a3z dass a3z; Qass dzy a3z

\ KpneTo A1y, Ay, A1s ca cbOTBeTHHTe amIOHrHMpaHH KOJIHYECTBa Ha
| elleMeHTHTE OT IbPBHI pex, a (~1) e B3eTo Ha cTenen, paBHa Ha c6opa
! oT HOMepa Ha pea W cTHI6a Ha CHOTBETHHA EEMEHT. Hanpamep:
ay —Ipexulcrent, (—1) e Ha cremer 1 +1 = 2. 3a ay5 — II'BpBY
,peﬂHBTOpH ctenb, (—1) e Ha cremen 1+ 2 = 3 m 1. 5. Ajj ca
| HO,II,HeTepMPIHaHTHTe Ha CHOTBETHHTE €JIEMEHTH.
j "Besxa neTepMHEAHETa MOMe Ia Ce Pa3BHe IO eJeMEHTHTE Ha KOk
| TO MCKaMe pel HJIH CTHIO M HONNETepMEHAHTATA HOJyYaBaMe, KaTo
| 3a9EPTaeM OT NeTEePMHHAHTATA pefa H CTHI6a Ha eJeMeHTa, IO KOf-
| To passuBame. Hanprmep 3a aj, - savepraBame I peq u I crenb u
: G2z Q33
a3z 433

Ilo To3y mayme Opm peniaBame Ha DeTEPMHHAHTHTE CE HaMAJIABa
 pena Ha JeTepMUHaHTAaTa. .

| OCTaBa nomaeTrepMuHaHTaTa:

Hait-gecro obage OpH ODpecMATaHe Ha JeTEePpMHUHAHTH OT IIO-BHCOK

13



KaTo oo :l"JIaBﬁHﬁI IHaroHaJ ce CcTpeMHM Oa moay-

,JIETepMHHaHTa e paBHa Ha Opo-
BHHA OHaroHall.

pena HocTHOBaAME
M HYyJIH Ha TPH’I:I‘T:JIHHK. TaxaBa

u3BeneHHeTo Ha ejleMeHTHTE OT IJia
HanpnMep na HPECMETHBM ,HeTepMHHaHTaTa.'

13 2 -1
2 1 1 2
3 2 =3 1
4 3 -2 5

BI6 Oa DOIyYHM HYIH. 3a mesaTa I pen yMHOXa-

Bame mo (—2) u mprbaBaMe KbM II pexn, cnem TOBa I pen yMHOXKaBaMe
no (—3) n npubasamMe KbM TpeTH pell, a ClleR TOBa yMHo;KaBaMe maK
I pen no (—4) u mpubapaMe KM 1V pen. IlonyyaBame

13 2 -1 & 3 4

0 -5 =3 4|_ -

e -9 -10 9

0 -9 -10 9
T.e. qeTepMHHAHTa OT III pen, 3alI0TO
wa I cTBI6 Ha moCTeNHaTa AeTEPMHUHAH
OBpBHSA EIIEMEHT, 1B} KaTO OCTAHAIHTE C
mpecMeTHEM eTepMHHAHTATA, ce cTpeMuM LA MONyYHM HyJH B pe-
oBeTe WIH CTBIbOBETE H A pa3BHeM IO JEMEHTHTE Ha pen HIH
cTp16, KaTo ¢ TOBa ce HaMalliBa pela Ha meTepMuHaHTaTa. AKO B
HocienEaTa HodydeHa NeTepMHHAHTA npubaBHM IHPBHSI PEX YMHO-
KBM BTOpHA pel HoIydaBaMe

Hexame mon 1 B1 cT

axo pa3BH en 1o eJIeEMEHTHTE

Ta oT IV pen ocTaBa CaMoO
a Hynu. AKo KemaeM Oa

sxexr mo (—1)

-5 -3 4 o g
9 6 0 |=(-D"4 ¢ _1g \+
—9 —10 9 | :

+(—1)%*2.9 -2 :2 = 4.(20 — 54) +9.(30 — 6) = 80.

oxa3axmMe eOHO BB3MOXKHO HPECIVI}'ITaHE Ha meTepMHHaH-

T T ——

Ho Tyx o
rara. Ha cpmaTa AeTepPMEHAHTA HIE oKakeM IoMydaBaHe HAa HYJH
Ha TPHEBIBIHEK IO IIaBRAA mHarosall.
1 3 2 -1 1 3 2 -1
2 1 1 21 _ 10 -5 -3 4
3 2 =3 11710 =7 -9 4
4 3 =2 5 0 -9 —10 9

3a xa HOTydHM HyJId IO TTIaBHIA nuarcHall, XkejaeM JHCIOTO —5oT
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AeTeEPMUHAHTA, , ‘ :

(sTOpHST pen y;zroi:egbcﬂ : _H- MM —1 I fa DOCTBIHM KakTo OpenH
ClIenBaIMTe PEOOBE H Ha go,axo,agma KOHCTaHTa na IpubaBaMe KbM
BBB BTODHSI, TPeTHS H qeiﬂquM HyJIH HOR MIaBHIS Auarcnail.) Ho
aKO € BB3MOXKHO 3. CMEH PEPTUR PER HMKLAE HAMA CIUEUIH, Ta
ba u ga M}ICTOT,O"'}}/a (—5)32; B;Zi;ij HlZL l’?a peia I ABa cThI-

M bR
BB3MOXKHOCTH Ife Da3feldM BTOPHA pern -Ha, ?_LI 513a£o3zgl;;;a1;z ICI?;H

MEHH CTOIHOCT
1 ocTTa Ha A me msmecem (—5) mpen A
oJIyyaBaMme KaTO MHOXHTE.

5 5 “/

0 -7 -9 4
YMHEOXKaBaMe T 0 ~9 10 o
peTHa pe,
I IV pea. pex mo 7 m 9 u ro npubapimMe CHOTBETHO KBM

1 3 9 -1 13 A
01 3 _4 01 3 _4
o, 2 > 5 =-5 ]
79 e 0o -2 _8

0o oA 5 5

0 5-10 —=+9 00 -8B 9

10 5

CEI a ’.Ip}lﬁBa. Ha MACTOTO Ha YHCIOTO — — 2HeJraeM a HOJ]&‘JH 1.
5 P M

\33- ToBa H3HaciIMeE —-— Ka O2KHTE HPEﬂ A H1T pe p
TO MHE THA pen OejInM
5

Ha — B Honyvasame

3 4
A:_5_(_2_4> 01 5 3
5 00 1 1123 =
315
00 B 9
5 5
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13 2 -1
01 2 2
5 5 10
=24 1 | =24.1.1.1.— = 80.
0 0 1 - 3
19
00 0 —
3

3a na m3bernem medcrsisia ¢ ZpobuTe, INe IIOKaXeM M OPYT Bb3-
MOKeH HaYHH 3a IIOJyJaBaHe Ha HYIM Ha TPHBI'BJIHHK ION INIABHHA
OMarcHad Ha ChIIATa AeTEPMHHAHTA.

13 2 —1] 2(=3)(-4) - ll 3 2 -1
21 1 2= 10 =5 =3 4| (=1 _
32 -3 1 10 -7 -9 4 |&T T
4 3 -2 b 6 -9 —-10 9
BTOpHA pex yMHOXeH 1o {—1) npubasiMe EBM TPETHSI PN
1 3 2 -1 ,
0 -5 —3 4| (=1 d

= e
s

0 -2 -6 0 |«

0 -9 -10 9
Ha macroro ma —5 monyvsxme —1 B BTODHS pen, YMHOMXEH OO —2
npubapuxme KM TpeTHs pen. Cren ToBa 9eTBBPTHA CTHIO Opuba-
BAME KBM BTODHS CTHIO H HONydaBaMe

1 2 2 -1 12 2 -1
0 -1 -3 4] (-2) |0 -1 -3 4
0 -2 —6 0 | —10 0 0 -8
0 0 —-10 9 0 0 =10 9

CMEHAME MecTaTa Ha DOCHeHATE NBa PEna ¥ IMoJydaBaMe
1 2 2 -1
06 -1 -3 4
6 0 =10 9
0 ¢ 0 -8

= —1.(—80) = 80.

Paur sa MaTpuna ¥ JeTEPMHHAHTA
Panra sa MaTpuna u nerepmuHaiTa (A) ce IpecMATa IO eOHH H

CBIOD Ha9uH. 3a KPaTKOCT paHra Ha /A Ime o3HaYaBaMe C T.
Axko A ce cocTom or 1 enemenT, ToT = 1.

16

|
Axo A eor propupen m A #0, Tor =2.

2 1
Hanpumep: i 3 2\. -
Axo A e or Tpetmpen w A # 0, Tor = 3.
Axo A e oT TpeTH pex, HO EMa HOHE €XHa HOAAETEPMHHAHTA OT
Bropn pen # 0, a octamamuTe ot II pex ca Bymn, ToT = 2.

:4‘—-3‘—*1. .

CEN)
fl

1
3

Hanpumep B: A = | 3 eouH pen e HYJIeB,
0

2-6=—4+£0, r=2.
AKO npx Hpeo5pasyBaHmI Ha ,ﬂ_'eTepMHHaHTaTa. OOJYyYIuM CIIeOHRA
BI'I,H

100 _
01 0|, 10 T=3.
0 0 1}
AKoO mony4HM geTepMHHAHTa OT BHOa

3 00 A

10 2 0, 1O T=3,

0 0 1
: 100
3amoTo oT Hest MoxeMm ga moinygum | 0 170 |, ¢ r=3.

0 0 1

IIpy neTepMHHAHTH OT HO-BHCOK DEX C€ CTPEMEM [a HOJYIuM
HYJTH, H aKO OpH IpeoGpasyBaHud HOMYIHM JCTEPMHHAHTa OT BHIA
1 3 4 2 '
0 1 5 2 :
00 1 0.,v'ro T:;4'
000 1|
AKo B HOCHeRHATA NETEPMHHAHTA IO [JIABHHA SHArOHAI BMECTO €NH-
HUOM HMa OpYTH DU(PH, pa3IHIHd OT HyJa, TO T = 4 (C exemenTap-
HH Ipeobpa3yBaHHa BHHATH MOXeM Aa HOTyIHM eTUHHIN).

Panra pa feTepMEHaHTA OT I€TBBPTH Dell MOXEM [a OIpPEAeTHM
no crnenAus HauuH:-AKO B NeT€DMHBAHTaTa Ce ChABPXa IOHEe €NHA
ZHeTepMHHAHTA OT BTODH pell, Pa3IHIHa OT HyJIa, IPECMATAaMe AeTep-
MHUHAHTHTE OT TPeTH pel, KoHTo A obxBamaT. AKO HMa IIOHE enHa
JeTepMHHaHTa OT TpeTH ped, # 0, To 7 = 3. AKo naneaTa AeTep-
MHHaHTa OT 9€TBBDTH Ded € padIadHa oT HyJa, To T = 4.
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Enna merepMmEaHTa € OT PaHr T, KOTaTO MMa BCHIKH
HelfEwW monneTepMuHAHETH (MUEOD) oT pen (r + 1), paBmm Ha
» HyJjla ¥ efHA NeT€PMMHAHTA OT Pel T Ja e PA3IMIHAa OT HyHa.

-3axn. 1 IlpecMmeTHeTe paHra Ha MaTPHIOATA
i 2 3 -1 4 1
2 5 -3 4
4 -3 2 1 7
1 8 2 0 -2

Penrenune: HpeczviﬁTawre g 2 ' = —5 # 0. IIpecmsaTame
2 3 =11 (-2 2 3 —-1| 5
3 2 5 _{5/’ ={3 2 5k =
4 -3 2 0 -9 4
2 3 -1 .
0 -9 4 0 -9 1317

= 117+ 34— 39 = —122 # 0.

Pasmerame mectaTa a1l ¥ III crenb

2 3 -1 4 -1 3 2 4] 5(-2)

3 2 5 -3} | 5 23 -3 i .
14 -3 2 1 2 374 1|

1 8 2 0 2 -8 1 0

YwmuoxaBame 1 pen mo b 1 —2 m ro gpubaBame CBOTBETHO KBM II, 111
u IV pernose.
-1 3. 2 4

13 7 —23
O S i) I T R P
14 5 8

0 14 5 8

KBIIETO HANPAaBIXME elIeMeHTapHN npeoSpasyBaHus, CIeOBATEIHO
r= 3.

EHeMeH’I‘apHH npeobpasyBaHusa Ha MaTpUOa ca:

1) cmsEa Ha MecTaTa Ha gBa pexa (crwiba);

2) ymEOXeHue Ha pel (cTBI6) ¢ MPOM3BONHO UMCJIO, Pa3-
JmaHo ot U

3) upuGaBiHe HA €MH PeN {cTBn6) xBM ADYT pen (cTB06),
YMHOXEH ¢ HAKAKBQ INCHIO.

18

EnemenrtapauTe npeobpasyBauus He IPOMEHAT PAHIra Ha
MaTpugaTa.

Hanpmv;ep Ja OIIpeneyiuM paHra Ha MaTpuiaTa:

2 1 3 4
5 2 -1 -3 '
3 1 9 4 OOCIIENHUS pef OelNM Ha 2 —
-2 6 8 2
2 1 3 4
5 2 -1 =3
.3 1 5 4 cmeHgMe MectaTa Ha 1 u II creiib —
-1 3 4 1
1 2 3 4 l (=2)(=1)(-3)
2 5 —1 -3 & g
1 3 2 4 :7
3 -1 4 1

Ymuoxapame I pen no —2 u ro npubasane xuM I pen, yMHOXKaBaMe
I pen mo —1 u ro npubasame xuuM 111 pen, yMHO;KaBa,Me I pex mo —3

o ro npubasame xeMm IV pen.

1 2 3
0 1 -7
0 1 -1
0 -7 -5
‘ 12 3 4
0 1 -7 =11 .
g 0 6 11 TocenHus CTHIO mesram Ha 11 —
II 0 0 —54 —88
! 4
REEI
01 -7 -1 cmerame mecTaTa Ha III » IV creab —
0 0 6 1
3 0 —h4 -8
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1 ,2A 11
0 1 -1
0.0 1
0 0 -8

4.

Tlocmensus pen nenuM Ha —B6 B mosmydaBame

1
0
0
0
2
= 17
10+M
01 -1 =7
0 0 1 6
00 0 1
26
1 +g 17
0 1 0 -1
00 1 6
0 0 0 1
26
= 7
1 1
0 1 0 0
00 1 6
0 0 0 1

- L,
3 12 7 3
7 S0 1 -1 -7
6 || -8 000 1 86
—54 ||¥ 00 0 —6
2 2 3kl
1 Z2)
1 -1 =71 - N
0 1 86
0 0 1

; TpeTHs pen npubassme kuM Il pen —

nociensus pen npubassame xuMm 11 pen —

YMEOXaBaMe nocienEus per o —17 u ro npubasame kM I pen. -

217
10 +5
S0 1 0 0 -
0 0 10 \
‘7~6) 0 0 0 1| -(-=17)

IenTa € na ce momy4aT HYJIH.

OO D

20

, CllefoBaTeNIHO T = 4,

OO O
OO = O
- O
oo o

0

3aI0TO MMa YeTHPH NuGpH (eOMHWNN) NO TNIABHES IUATOHAJ, Pas-
JMYHY OT HyJIa ¥ HyJIH Ha TPEBIBJIEEK ION U HAJ TJIaBHUSI THATOHAJT.

3an. 2 OnpeneneTe parra Ha MaTpHIATA:
1 -1 2 3 4
2 1 -1 2 0
-1 2 { 1 3 ||, 9pe3 exeMeHTapHEU IIpeobpa3yBaHHS.
1 5 —8 -5 -12 :
3 -7 8 9 13 _
Perrenme: YMuoxaBaMe IbpBES per 0 —2, 1, —1,\—3 i ro npu-

6aBame crorserHO XbM I, II, III 1 IV pen s3a ma momywmm myau B I
CTHBIO. /

1 -1 2 3 4] (=+2).1(=1)(-8)
2 1 -1 2 o|e S
-1 2 1 1 3 e -
1 5 —8 -5 -
3 -7 8 9
1 -1 2 3 4
0 3 -5 —4 -8
—1 0 1 3 4 -1 = cmeHsme mecTtaTa Ha [T u III pen.
0 6 —-10 —8 -—16
0 —4 2 0 1|
1.0 ¢ 9 0
0 1 3 4 7| (=3)(=6)4
—=|l0 3 —5 —4 _8 ‘://’/ —
0 6 —10 —8 —16 /
0 -4 2 0 1
10 0 0 0
01 3 4 7
0 0 —-14 —16 —-29 || —
0 6 —28 —32 —58
0 0 14 16 29

YMHOXaBaMe BTODHS CTHI6 00 —3, —4, —7 ¥ ro IprGaBsiMe CHOTBET-
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go kbM 111, IV 1 V croab.

(*4)\&:7)%;
(=38)~. *9"‘\« T

Faad

1 0 0 "0 "o
=10 1 3 4 7 -
0 0 —14 =16 —29 |[p.(-2)
0 6 —28 —32 —58 |-
0 0 14 16 29
10 0 0 0 10000
01 o 0 0 10 1000
=10 0 0. 0 Ofl=J00 100
0 0 —28 —-32 —58 00000
00 0 0 O 00 000

CregoBaTenso r = 3.

CucreMu JITHHEAHN YpaBHEHMAA

Obmma BuA Ha MHHeHHa CHCTeMa OT m ajlre6GpHYHE YPABHEHHA C
T HEH3BECTHH & )
1171 +a15Ts + ...+ Q1nZy = by
1Ty + G22%3 + ...+ Qanln = ba

Gn1Z1 + Gp2%2 + ...+ GppZn = by
411 ---Cin

. C’Dl, .Dg, .. .D'n.
ani---Qnn .
O3HavYaBaMe HeTepMHHaHTHTE, IIOIyYeHd oT D Ha cucTreMaTa, KaTo
CHOTBETHO I'BDBH CTHI6, (BTODH H T.H.) 3aMEHHM ChC CTHIba Ha CBO-

boneuTe gnedose by, by, .. b,.

Torasa PEeHIeHHeTO Ha cHCcTreMaTa e
Dy Dy
L1 = —,T9 = —D—’---,a:n:

5 -%1, kvmeToD # 0.

Tosa ca T.H. ¢popmyian Ha Kpamep. Axo D = 0 To cucremara e He-

CBBMECTHMA M HAMA PpelUeHHAE HJIH HeolpeneiacHa ¥ 3aBHCH OT mapa-

METDH.

22

3an. 3 Pemere cucremara:
21 +2z9—23=20
2331—932—|-233:—1
3z; —2z9 4 23 = =2

Penrernune:
1 2 —1 _
D=]2 1. 1|=-1444+6-3+2—-4=4;
6 2 -1 :
Di=|-1 =1 1|=-6-2—-4+2+2+12=4;
-2 -2 1
1 6 —1 v
" Do=12 -1 1|=-144+18-3+2-12=8;
3 -2 1
: 1 2 6 ,
Ds={2 -1 —1|=2-24—64+18—-2+8=—4;
3 -2 -9
D, 4 L2 D, 8 5 Dy -4 .
ri1 = — — — = i: = — = - = 4 = e— = —— = — ],
T T3 T T T T BTy T

Koraro cucremaTa e 0T DO-BHCOK pell, TS MOXe na ObOe perleHa
cpIIo ¢ hopmynTe Ha Kpamep, Ho ToBa Bomm #o pelraBaHeTo Ha HE-
KOJIKO NeTepMHHaHTH OT Io-BHCOK pen. Topa meyno6cTBo ce H3b4rBa,
KaToO PEIIHM CHCTEMaTa, KaTO B DasIlipeHaTa AeTepMHHaHTa (3acn-
HO CBC cBOGOOHHTE YJIEHOBE) OTAENHAM EYTH Ha TPHDIBIHUE, KOETO
Ile NOKakeM C DelIeHHeTO Ha ClefBaliaTa CHCTeMa (O MeTona Ha
Tayc). '

3an. 4 Pemete cucreMaTa

1+ 29 —x4 =4
201~ 23— 224 =1
3z1 — 229+ 323 =38
Ty — 23+ Tga=-—2

Pemernne: OGpaayBaMe .CBOTBETHaTA NETCPMUHAHTA

1 1 0 =1 4] (-2)(-3)

2 0 -1 =2 IR e
3 -2 3 0 8/_

0 1 -1 1] -2



YMEOXaBaMe UBHPBUA pel o (—2) u ro npubapsMe K'bM BTOPHS Pel,
yMHOXKaBaMe OBPBHS pen o (—3) u ro upubabaMe KbM TPETHA pell.
TlonygaBame

11 1 0 -1 4 1 1 0 -1 4
0 -2 -1 0| —7 0 1 -1 1| -2 25
0 -5 3 3| -4 7o -2 -1 0| -7 :’/
0 1 -1 11 =2 0 -5 3 3| —4
Crnen cMaHa Ha MecTaTa Ha II u IV pen nonyana.Me: :
11 0 0 -1 4
N 0 1 -1 1 -1 1 -2
0 0 -3 2 ——11 A= -3 2 —11
0 0 -2 —14 1 6 -3
Cumensme mecTaTa Ha [II o IV pexn.
11 0 11 0 -1 4
0 1 -1 1 0 1 -1 1 -2
0 0 1 6 . 00 1 6 -3\’
0 0 -3 2 —11 0 0 0 204} —-20
ot xbpmeTo 20x4 = —20 — z4 = —1; 3amecTBaMe B TPETH Pel —
lzz3+6zy=—-3 > 23—6=-3;z3 = 3, KOeTO 3aMeCTBaMe BbB BTODH
pem: zo—z3+z4 = —2 — z2—4 = —2; 29 = 2. llonydennTe CTORHOCTH
3aMecTBaMe B IIBDBE pDel: 23+ T2 —Ts =4 — 3 =4—-241=3;
z; = 3. PemenneTo e 21 = 3;22 = 2;23 = 3;z4 = —1.

Koraro B mpeobpa3yBanugTa IOJy4YHMM HeolperecJeHa CHCTeMa,
T.e. BpOAT Ha YPaBHEHHSTAa € IO-MajbKk OT 6pos Ha HEH3BECTHHTE,
TOraBa 3a HAKOH OT HEHM3BECTHHTE BbBeXZaMe HapaMeThD.

Ban.5 Pemere cucTemaTa:
2z; 4+ 329 —z3="6
4z 4+ B6zy — 223 = 12
T1— 29+ 3z3=4

Pemenne: Ao pasjeliuM [BeTe CTPAHH Ha BTOPOTO yDaBHEHHE
Ha 2 mosydaBaMe IIaK IBPBOTO ypaBHEHHE, T.e. CHCTeMaTa € C [iBe
paBHH ypaBHeHHS. ToraBa T4 OpHeMa BHIA ‘
2$1+3$2—$3:6
T —z9+3z3=4
CucTtemaTa € HeOIpeneieHa Thit KaTO ChAbPXKa OBE YPaBHEHHS C TPH
Hem3BecTHM. Torapa me u3bepeM eIHO OT HEW3BECTHHTE 3a IIapaMe-

24

THp. Heka 23 = ¢, xoeTo 3aMecTBaMe B CHCTEMATa:
221 + 329 =6+t )
£y —To=4—-3 >z = 4 — Bt +9
Tt —2

204 - 3t+:1:2)+31.2_6+t Bz =Tt —2; z9 ="+ 3

" é)

Ty =43+ 1t5—2: —-8t5+18.

-8t + 18 Tt—2

5 , Ty = 5 "Hz3=1.

Homsgrora Moxe ga ce HalOXKH 3a HOBEYe OT €NHO HEH3BECTHO Ha
ce BLBeNe HapaMeThp.

Pemenunero e z; =

3an.6 Pemere cucremara:
221+ 3z~ 23 —24=3
i — 2o+ 223+ 3z4=5
41?1 + 6-’82 - 211)3 — 2.’84 =6
221 - 21‘2 -+ 4.$3 + 6234 =10

Pemenue: 3abesnssBame, 9 TPETOTO H YeTBBPTOTO YpDaBHEHHE
ca IOJIy9eHH OT IbPBOTO M BTOPOTO, ¢ yMHOKerue 0o 2. Torasa cuc-
TeMaTa Ce CBEXIa JI0 pelaBaHe camo Ha ObPBUTE IBe YPABHEHHT, HO |
C YeTHpH HEH3BECTHH. LoraBa IBe OT HeH3BECTHUTE BBBEXIaMe 3a
napaMeTpH. ‘
221+ 3z — 23— 24 =3
1 — 2o+ 223+ 324 =5
Boeexmame 27 = p,z9 = 7 - (p, r - napaMeTpn). 3amecTBaMe B
CHCTEMAaTa H IOJLydaBaMe:

—z3—T4=3—2p—3r|.2
2034+ 3z4=5—p+7r
—2z3 — 224 =6 —4p—6r
2234 3z4=5—p+r
—z3=3—-2p—3r+11—-5p—5r =~—Tp—8r+ 14.
PemesueTo.e 21 = p; T9=7; z3 = Tp+ 8r—14; z4 =11 —5p —5r.

+ z4=11—-5p—5r

XOMOIreHHH CHCTEMHA YpaBuEEeHNA

AKko B cucTeMaTa cBOBOOHHTE YIIEHOBE Ca HYJIH, ODOJIy439aBaMe Xo-
Morensa cucrema. T4 ce peiraBa oo nonobne Ha HEXOMOI'CHHHTE CHC-
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Temu. Ionpexgave HysaH Hox INIaBHHS OJUATOHAT B NeTePMHHAHTATA
OT KOe(bPHIHEHTHTE.
Bazn. 7. Pemere cucremara:
Tx, — 3z + 223 =0
31131 -+ 51?3 - 3(133 =90
Tz, — 8z9+ 523 =10

- Pemenwue: ‘
7 —3 2 1 13 8 (=3)(—7)
=3 {.{— 3 5 —3 =
7_ ——8 ‘5 r 7 -8 5
1 -13 : 1 ——13 8 1 —-13 8
=10 44 —27 - —27 =0 -1 20
0 -51 O 3 9 0 -5 3
27 — 1325+ 823 =10
wm | —z2 =20 oTksHeTo 22 =0,
—Bxg 4323 =20 ’
KOEeTO 3aMecTBaMe B TPETOTO ypaBHEHHE U IOJydaBaMe I3 = 0. 3a-
mecTBaMe Zo = 0 ® z3 = 0 B OBPBOTO yPaBHEHHE H IOJydaBaMme
Ty = 0.

Bazn.8 Pemere cucremaTa:
z1+za+z3+za=0
m1+2m2+3m3+4x420
z1+ 3zo+ 6zs+ 1024 =0
z1 + 49 + 1023+ 2024 =0
O6pasypame meTepMEHAHTA Ha CHCTEMaTa H Ce CTPEMAM Na IOy IHM
HYJH HOX TYIaBEAES OUaroHall:

11 1111‘_,
12 _jo 1 23 ,_;ﬁ“z)L_B’) _
13 “02591‘::/ =
1 4 0 3 9 194
11 1111
1o 1 o1 23
=lo o =lo o 1 3
00 000 1
Torasa lzg = 0 —

24a=0; lza+324=0; z3=0;

26

1:1,’2-}-22:3—{-3;1:4:0—)1‘2:0;
1x1+1z2+1x3—{—1z4:0~—>zl =0.
Pemennero e z; = 0,29 =0,z3 = 0,z4 = 0.
3an. 9 Pemere cucTemuTe: '
221 —x9+ 323+ 2z4 =4
a) 3214329+ 323+ 224 =6
32y —29—23+224=06
32y — 29+ 323 —~24=26

221 4+ 3zo — 4zs + 32y = 0

zy+zo—z3+z24=0
gy —To—2Tz—2T4 =10

4, — 329+ 223 —4zs =0
Orr. a) 2,0,0,0; 6)0,0,0,0.

Ilo apanorus Ha HEXOMOIEHHH CHCTEMH IDH HAKOH CIy4YaH CE Bb-

BexnaT mapameTpH (korato 6pod Ha HeW3BECTHHTE € HO-IOJAM OT
6pos Ha YDABHEHHATA).

6)

O6parra MaTprOa

Axo A e maTpuna, To obparHaTa B e A™l. Hexa F e enmunmdra
martpara. Torasa )
AxA'=FE pmm A—le.i; ATl = 4 ;
A det A
KBaeT0 A* e NeTepMuHaHTaTa, K04TO € DONydIeHa OT naneHara, KaTo
ereMesTHTE ¥ ca 3aMEEeHH ChC CHOTBETHUTE 8JIOHTHDAHH KOJHJIEC-
TBa HA JadeHaTa JeTEPMEHAHTA. '

3an. 10 Hamepere obpaTEaTa MaTpuna Ha A:

101
A=§2 1 3
12 1}
Pemenwue:
1 0 1
D= 1 3|=1+4-1-6=-2#C.
1 21 :
TpecMaTaMe BCHUKE aIOHTHPAHAE KOIHIECTBA:

1 3 2 3 o
An=|4 4 =1-6=-5 Ai=—|, l‘-———3—!—2_ 5
2 1 0 1
A13— 1 2!——4—1-—3, Agl—-—lQ 1|———ZJ
11 10 0 1
A”:ll 1120’ ‘423:_11 21 A31“_l1 3‘:“1’
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Azp = —

1 1 1 01,

(Ilpen Besixa meTepmmEanTa Aj; MMa KoeHIHEHT (—=1)H+9).

Torasa
-5 -2 -1
A—lziz.A*:_% 1 0 -1
- 3 =2 1
-5 —1 =1 A1n Aoy Az
A* =] —1 0 =1 . |A"=| A1s Asy Az .
3 -2 1 Azz Azs Ass

11 mauwn 3a maMupane Ha o6paTHATA MaTpHLA — Yypes elneMeHETap-

HE mpeo0pasyBaEusd (OpPaBAT Ce caMO Ha PEAOBEe MM CAaMO Ha
creabose!).

3an. 11 Hamepete obpaTHaTa MaTpuna Ha MaTpHIIaTa gpe3 elie-
MEHTapHH OpeolpasyBaHus:

1 1 -1
A= 2 1 0
1 -1 1
Pemenwue: ‘
-1 1 -1 10 0 }—2)(—_1)
2 1 010 10 '
1 -1 110 0 1

IIpes €JIeMEETapHY IPeo0pasyBanus eNUHATIHATA Ma‘rpxma Ime mony-
umM BasgBo. [onyuasame

1 1 -1 1 00
0 -1 2|-210|.(2>
0 -2 2 |-10 1|&
1 1 -1 1 0 0
=} 0 -1 2 -2 1 6=
0 0 =2 3 2 1

Ilpubassame TpeTus pen kbM BTODPHSA 4 TPETHUS Pel YMHOXKEH O (— §>
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npubaBaMe KM OBDPBUS pel.

11 o |2t 4 1
=jo -1 o0 3 %o
0 0 -2 3 _9 1
BTOPHs pel IpubaBsMe KbM IBPBHS DeL,
1 0 0O l 0 1
=lo1 o3 ;%)=
0 0 -2 3 _9 1
TPeTHS pefl NeJIEM Ha —2 H HOIyYaBaMe
: 1 1
100]| 50 3
=10 1 0 -1 1 -1
0013, 1
2 2
CuenoBaTeltHo
1 1
3 0 3
ATl = 1 a1
3 1
—_—— 1 —_—
2 T3

Pemanane Ha MaTPpHAYHH YpaBHECHIA

AX=B; X=A"'B; YA=C, Y=CA'.

3an.12 Pemere Mannr{HO'ro ypaBHeHHe:

|z 73]

el 1) a-ft 2]

Ila ompenemum AL,

S p= =i|”‘1l§‘?ll‘.1:

IR P P

[13




=[] 2%

CrenosaTenso A7 = H _? —2 u.ToraBaX:A‘l x B.
3 -5 4 —6 | _
S AR P b
| 34-52  3(-6)—511 _| 2 -23 H
| 14422 -1.(-6)+21 0 8
Bapn. 13 Pemere MaTPHIHOTO ypaBHEHHE:
1 1 -1 1 -1 3
X2 1 O l=1l 4 3 2
1 -1 1 1 -2 5
~3 2 Ot
Orr. X =1} -4 5 -2
-5 3 O‘

WM3cnenpane Ha QysEKOUK

Hamppade MakxCEMYyM M MUHEMYM Ha QyHEKIAIL

1. Onpenendre Ne(pUHEOACHHO MHOXECTBO Ha QYHEIHATA (medm-

HIHOHHATa OB6IACT).

2. Onpenensue maTepsanuTe Ha pacrede (Y > 0) u HamardBame
(v < 0) Ba pymEnuATA.

3. Onpenengme BHOa Ha eKCTPEMYMa.

1 waawn: [Ipn onmpenesisHe HHTepBajJHTe Ha pacTeHe M HaMallf-
Baze Ha (PYHKIHATA, akO 3HaKBT Ce MEHH B ABa CHCENHH HHTEpBAlla
or (+) B (—), B rpaEEYHaTa TOYKa Ha HETEPBATHTE PYHKIHATA HMA
MAKCHMYM, a ako 3HaK®sT ce MeHu oT (—) B (+), GyHERHATA HMa
MUHAMYM. —

11 magwn: a) Hamupanme KopeHATe Ha IHPBATa NPOU3BONHA.

6) 3amecTsame I'l B H3pasa Ha BTOPaTa OPOH3BOAHA. AKO ce TOTYIH
HOMOKHTETHO THCI0, TO PYHKIMATA B TA3H TOUXa HMa MEHHAMYM. AKO
ce MOTyYH OTPHNATETHO YHCHO, yHKIEATA HMa MakcCHMYM. AKO ce
Honydn Hyda, QyEKOHEATa HAMa HHTO MEHEMYM, HUTO MaKCHMyM B
Tasy TouKa (T.e. HH(IIEKCHA TOIKA).
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4. Onpenenare cTORHOCTTa Ha eKCTPEMyMa — KODEHA Ha IIbPBaTa
IIPOH3BONHA 3aMECTBaMe B H3pa3a Ha JaleHaTa (yHKIHA.

Onpenendne ne¢pHHEHIIONHOTO MHOMXKECTBO Ha GYHEOHATA (ﬂefpn-
HHLHONHA 06IacT). R

Ille ro 6ene:xmm cve smaka Dy, Do, ..., D;.

1. Axo ¢yHKnMATa2 He CBABDKA apryMeHTa B 3HaMeHATENd, He
CHOBPAKA JIOTADHTBM, KOPEH, Haif-9ecTo NehHEHOIHCHHOTO MHOMKEC-
TBOo D) e muTepBana (—oo;+o0). Hanpumep mumefimaTa (yEEODHA,.
KBappaTHaTa, KybHiHaTa U T.H. THH HapeyeHIITe MHOTOYIEHHH (DyH-
KOEH wMaT Hal-yecto Dy @ z € (—oo;+00). IHongkora ¢pyHKIHS-
“Ta MOXe Oa ChABDXKa aplyMeHTa B 3HAMEHATeld, HO ToH Ha He ce
aHYJIHpA 3a peallHH CTOHHOCTH Ha apryMmeHTa. Torasa BepodTHO e
D; :z € (—o0;+00).

2. Axo ¢ymKOHATA € OPOOGHA H 3HAMEHATENAT ce aHyilHpa, To Di
e DOIYyYHM, KaTO OT H4/1aTa YHCIOBA OC IpeMaXHeM CTOHHOCTHTE Ha
apryMeHTa, KOHTO aHyJHDAT 3HaMeHaTeld (MiIH OT R-MHOKeCTBOTO
Ha peaJIHHTE YHCIIa H3BaOHM CTOHHOCTHTE Ha apryMeHTA, KOHTO aHy-
JHpaT 3HaMEHATeNl4).

3anx.1 Onpenenere Ne@HHUIHOEHOTO MHOXECTBO (NedHHHIEOH-

Ha 067acT) Ha QyHKHHHTE:
_2z+1 _ _ 5

2) (A %) y—m2—5:1:+6"

Pemenwne: a) Hamupame Koperna Ha 3HaMeHATEIT
J3z—4=0, z= g CrnenoBarenmo Dy : z € (—oo; %)U(%;—{-oo) .

6) HamMmpame KOpeHUTe Ha 3HAMEHATEIS
22 —5x+6=0, z1=2 m z4=23.

CnenosaTemro Dy @ z € (—o0;2) U (2;3) U (3; +00).

3. Axo QyEKOHATa chbOBpXKa 9eTeH KOpeH B THCIHTENL, TO IOA-
KOpeHHATa BeJMIHHA TPiA6Ba 4a € HEOTPHUOATEIHRO YHCIO, T.€.
y = X/ f(z), To f(z) > 0. Ako YeTHHAT KOpeH e B 3HaMeHATEId, TO
f(z) > 0. Axo KOpeHBT e HeYeTeH — OrpaHHICHHS 32 IOOKOPEHHATA
BeIHYHHA INE HMa caMoO akO € B 3HaMeHmarxend - Tpabsa f(z) aa e
pasI#gHa OT HylIa.

3ax. 2 Hamepere nedmHAMHOHAOTO MHOXKECTBO Ha QYEKIHETE:

3 12-*18
a) y =2z + —4,v 6) y:—m =

Pemenwme: a) D; : z € (—o0; +00).
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6)2z+1#0, z#-— 3 Dy : a:E(—oo,—%)U(——%;—foo).

4. Axo ¢ysxnugTa CHABDIKA JOrapuTsM, T.e. y = log, f(z), To-
rasa
fl2)>0,a>0ma#1.

3an. 3 Ila ce onpenesnu nepmHNITHORHOTO MHOXECTBO Ha (hYHKITH-
ara y = log, (22 — 5z + 6).

z? —5z+6>0
Pemenme: | 2> 0

z#£1

Pemennara na cucTreMaTa
Ca TBbPCEHOTO MHOXECTBO.

0 1 2 3

Pemeruara Ha IBPBOTO HEPABEHCTBO ca ¢ € (—o0;2) U (3; +oo),
aDieaze(0;1)U(1;2)U(3;+00).

3an.4 Ila ce HaMepAT JOKaJIHATE eKCTPEMYMHE Ha QyHKIUATE:
6) y=+vVz?—-5z+6
T

a) y=uz%— 222
1
r) y=

bz —
3z4+2 2417

Pemenne: a) D; : z € {(—o00;+0c0), QYEKIOHATA € HENPEKHLCHATS,
Y =423 — 4z

Hamupame koperute ‘u. 4z(z?—1)=0. z; = O zo=1, z3=
—1.

I/IHTepBa.TIHTe B xouTo ¥ > 0 ca Ha pacTeHe Ha cpyHKImsITa a
xpIeTo ¥ < 0, ca Ha HamansBage. PemaBaMe HepaBEHCTBOTO
422 — 42 > 0 mo meToma Ha HHTEPBAJIATe, KaTO HAaHECEM KOPEHHTE
Ha 9YHUCIOBaTa OC H ODPeNeHM 3HAUHTE Ha WHTEPBAIUTE, Ha KOHTO
Te pa3feliaT JHCIOBaTa OcC.

B) y=

Bsemame mpomsBosiHO UnCsIo HampuMep 2, KOeTO OpHHAJICKH Ha
TOCTIENHAA WHTEPBaJ H mpecMaTame ¥ (2) = 4.23 — 4.2 = 24 > 0.
CaenoBaTesEO 3HaKBT B NOCIELHUS HHTEPBaJ € (+), a B CheeAHUTE
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uMaMe alTepHaTHBHA CMIHA Ha sHamuTe. VIHTepBanuTe Ha pacTeme
ca (=1;0) U (1;+c0), a Ha HamangBame (=o00; =1) U (0;1).
CnenoaaTenHo BT.z=—1uz =1 pysxnuira umMa MHHEMYM,
a B T.z =0 uMa maxcumym. TomeMERaTa Ha eXcTpemywma ce ompe-
A&7, KaTOo KOPEHHTE Ha I'bpBaTa IPOM3BOLHA 3aMECTHM B H3pasa Ha
HDaneHaTa QYHKIML.
Ipecmsarame y(0) = 0* - 2.02 = 0, ymax = y(0) = 0.
Y(1) = 18212 = —1 = yin; y(=1) = (=1)* =2(=1)% = —1 = g
OnperensueTo Ha B2 Ha €KCTPeMyMa MOXe Ia CTame ¥ O opyr
HaYuH — 9Ype3 BTOpaTa IPOU3BOLHA.
y' =122 —4; y'(0)=12.02-4=—4<0
CIENOBATEHO QYHKIUATA HMa MakKCEMyM B T. z = (;
y'(1) =12.12 — 4 = 8 > 0, ciremoBaTeHEO GyHKOEITa HMa MEHHE-
MymMmeT. z=1
y'(—1) = 12(~1)? —4=8>0-mmmmmMym B T. £ = —1.
6) 3a ma onpeneJmM ,&e@nHEHHOHHOTo MHOXECTBO, pertaBaMe He-
PaBeHcTBOTO 2 — 5z + 6 > (. Pemennsara ca z € (—~c>o 2] U [3; +00).
Onpenemnsame UbpBAT2- IPOA3BONHA;, IPUPABHABAME i Ha HyJa H Ha-

MEpaMe KODEHHTe H.
;L 2z -5 5

— 5. /5 v 2_5:0: =5
Y e —sers ° )

HO T = 5 ¢ D;. CrnenosaTenso GpyHKOUITA HIMA eKCTPeMyM.

B) Dy: z¢€ <—oo,—§) U (—g;—{-oo)
,_6(Bz+2)—(6z-1)3 18z+12-18z+3 15
B (3z +2)2 B (Bz+2)2 - 3z +2)%

Y' e BUHACH HOJIOKATENHa, T €. GYHKIUITA e BAHATH PACTAIIA I HAMA
eKCTPeMyM.
(> +1)—z22  1—gz2

G L P 1
lpupaBEgBaMe IHCIIHTENS Ha IBPBATA IPOM3BOLHA Ha Hyia 1 — 22 =
0 » mammpame z1 9 = +1.

BropaTa nporssonsa me HaMepuM caMo Ha YHCINTEIS Ha OIbPBa-
Ta NPOM3BOLHA, THH KaTO 3HAMEHATENIAT “H € BUHATH [OJOXHTENeH
(koraTo e Ha YeTHa CTemeH ¥ e IOX deTer Koper). v’ = —2z, y” 1=
—2. CrnenosaTenHO QYHKIHATA IMa MAKCHMYM B T. T = 1; y”( 1) =

r)D;: z € (—o0; 400), ' Y =
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2. CnepoBaTentHO QYHKOHATA HMa MHHEMYM B T. £ = —1. CroliHoC-
THTE Ha eKCTPEMYMETE Ca

) 1
y(l):—l—-{—_l:—i:ymax; y(—=1) = ~5 = Ymin-
Enma ¢yHEOMT MOXe Ha HMa IOBEYe OT eQHH MaKCHMYM IIH MH-

HHMYM. Torasa TOBODHM 3a JIOKAJHH MAaKCHMYMH H MHHHMYMH HJIH
3a JIOKaJIeH eKCTPEeMYM. Hajt-romeMuaT oT BCHYKH JIOKAJIHH MaKCH-

MYMH € aBCoJIOTeH MaKCHMYM, & HAl-MaJKHAT OT BCHYKH JIOKAJIHH

MHHHMYMH — abCOJIOTEH MHEHMYM.
Macnensane sa dpyrxImMa

IlpaBuia 3a H3caeqBaHe Ha (pYHENHA

1) Onpenensige Ha D; — nepHEATHOHHOTO MHOXKECTBO.

2) Bun ma QyHKOHATA.

3) UnTepBaiin Ha pacTeHe o HAMAJIABAHE.

4) Onpenendse Ha MaKCHMYM H MHHHMYM Ha ()yHKIHSTA.

5) Babene:xnTenHE TOYKN (UpeceYHH TOYKH Ha IDagHKaTa C KO-
OpAHHATHHTE OCH).

o) i, 7).

7) Tabmuna.

. 8) I'pagpuxa.

Ilomsgxora, xKoraTo He MoxeM Ha cbo6pasuM KakBa e rpadukaTa
Ha (pyHKOHATa B HIKAKBB HETEPBaJl, B3UMaMe IPOH3BOIHH TOYKH OT
Hero.

HPOH3BOHHa TOYKa OT rpa¢uraTa Ha QYHKILHS ce HaMHEpa, KaTo
Ha T OazeM IPOM3BOJHA CTORHOCT (ToBa e abclycaTa Ha TOYKATa),
3aMeCTHM B H3Da3a Ha nafedaTa (yHKOHS M HaMHpame OpOHHATATA
Ha ToYkaTa.

AKo ¢yrknugTa e pobHa, € HeOOXOMHMO [1a OIPEenelIHM ¥ acCHMII-
TOTHTe ¥ (TOBa ca NONHpaTelHH KBM IDapHKaTa).

I acwmnroTa (BepTHKkaiHa) — HaMHpaMe, KATO 3HAMEHATEIS Ha
AaleHaTa QyHKOHA IPHPABHAM Ha HyJa (2KO HMMa KODEHH).

II acmmmroTa — xopmsorTanHay = lim  f(z).

z—rtoo

1 , I | C) . .
y=kz+n, xpqero k = Ilirinoo L An= x_lirinoo[f(z) — ka].

- IIT acumMOToTa — HaKJIOHEHA

Bun ma dysxumara:

34

f(z) e npobua ¢pyrEONE, aKO CBABPKA apTYMEHTAa B 3HAMEHATEA.
f(z) e weTHa, axo D; e cumerprago capamo T. 0 u f(—z) = f(z).
f(z) e meverna, axo Dy e cumerpuyna cupamo 1. O 1
fl=z) = —f(2).
AKo enHO OT IOpHHTE yCIOBHA He e H3IbIHeHo, To f(z) e HETO
9eTHa, HHTO HeYETHA. '

3an.5 Ia ce m3ciensa QYyHKIWATA B DOCTpPoU rpadukaTa H:

1 1
4 2
=-z*-Zz

YEET T

. ) . R | 4_1 1.4 1
Dy: z€(~o0;+00);  y(—z) =3(-z)* - 3(~2)* = 32* — 32

y(—z) = y(z), cnemoBaTenHO QYHKIUATAE € YETHA.

Ia onpenenuy HETepBaIHTE Ha pacTeHe H HaMajsBaHe Ha quHL(-

ouATa

y=23—2; 28-2=0; z(z*-1)=0;
z:1=0; 2y=1; zs=-1;

y'(2) = 23—2 = 6 > 0 u B HOCTeAHNS HHTEPBAJ NOCTABAME 3HaKa (+).

= + - +

T ] T

-1 0 i

£

VHTepBannTe Ha pacTeHe Ca ChC 3Hak (+), a Ha HaMajgBaHe —
cee saak (—). CuenoBaTenso (yHKIHSTa HMa MEHHMYM B T.z2 = 1
7 makcamyM B 7.2z = (.. ToneMunaTa Ha MakCAMyMa M MEHEMYM IIe
OUPENENHM . ' o

Y(0) = 0 = Ymax; T.0(0,0) max

1 1 1 1 .
y(l) = —% Jy g 11 1= yr;in; T.A(1; _Z) min
NERVPE TR VAL Y TR

CIDYHKHHSIT& e O4ajia paHHOHaﬂHa B HAMa a.CEMIITO’I‘H lIa HaMep‘ﬁM
OpECeYHHuTE TOUKH Ha rpa@nha”ra ¢ abcomcHAaTa OC. 3a OeJITa HpapaB-
HsBaMe (i)yHKHH?IT& Ha HYJla @ HaMHDaMe¢ KODEHHTE Ha OOJIYYIEHOTO

yDpaBHEHHME.
1 1 1, 1
21—9;4 §$2 =0, z? <Em“ - —2—> =0, z; =0
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T.C u 7. D ca ThpceHHTE TOUKH.
IIpeceurnuTe Toukm Ha rpaduxaTa c OPIOUHATHATa OC HaMHpaMe, KaTO
B napeHaTa QYHKIUS 3aMECTHM T C HyJja.

y(0) =0, T. 0(0;0)
Iim y= lim <Ea:4— 1272) =

z—+oco z—dco \ 4 2

= 1l zt l— ! = 4o
'_—:r:—gi:noo 4 9222 ) .

Tabanna.
z —oo —/2 -1 0 1 NG +00
Yy — — — — 0 +0 <= 0 + + 4+ +

YO N 0 N = S 0N 2 S0 oo

y,r\

B mocnemnms xopmsorTanen pen mocramsame CTpeJKa HaIoNy, KO-
rato BpB Il XOpmW3oHTANeH pen Ham Hero, mma sHax — m CTpernKa

Harope, KoraTo 3gaxbsT Ha 3 e +. Cnen Topa HagepTaBaMe rpaduka- .

Ta.

3an. 6 Ila ce uscnenBa OyHEKOHZTA 1 nocTped rpadukaTa ‘m:

_14 13
y=g% g
Pemerme: D; : z € (—o0; +0)
1 g 1 31 4 14

CJIeIIOBaTEJIHO quHKIIHXTa € HATO 4YeTHa, HUTO HEYETHA.
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y’::23~x2=3:2(1:—1):0, z1=0, zp=1.

Yy’ =322 -9z

¥"(0) = 0. Cremosarenro B 1. z = 0 $YHKOUATA HIMa eKCTPeMyM.
T. z =0 e undrexcra Touka. T.0 (0,0).

¥'(1) =3.12-2.1= 1. CnenosaTenso & . = 1 bysEKIHSTA UMa,

MHEHEMYM.
1 1 1 .1 1 1
min =y(1) =1 -2 13=- - _° . s ) min.
Ymin = y(1) 7 3 .17 3= T A(l, 12) min
Y A
(0] X B x
A

3a ma HaMepEM IpeceYHHTe TOYKH Ha rpadukara ¢ abcnEcHaTa
OC naneHaTa GYHKNUS NPUPABHABaMe Ha HyJa B HaMHpaMe KOPeHHTE
“H, aKO TOBa € BB3MOXHO. '

4

— _—— 3: . 4
4.’1: 3.7: 0. Kopern

4
caz=0umz=—;

T. 0(0,0), = . B (g;ﬂ).

lim y= lim =z* E—i =+
x—}iooy—a:—é-:i:oo 4 3z =T
4
T —00 0 1 3 +00
y - - 0 = o + + + 4+
1
y+00\0\-5/‘0‘/‘+oo
3an.7 Ha ce mscnensa GpyEKOUITA I HocTpom rpaduKaTa u:
z—1
-2



Pemesnmne: D; : z € (—o0;2) U (2;+00) -

ey = 2= ya) £ 2y(e).
CrenoBaTenso GyHKOUATA € HITO YeTHa, HATO HeYeTHa.
,  Hz-2)-1(z—-1) z—-2—2+1 -1
) R TR R FE )

y' < 0. CienoBaTenso GYHKUUITA € CaMO HaMaJjIgBallla W HAMa HHTO

MaKCHMYM, HHTO MEUHEMYM.
Acumnrorn:
Iza—2=0, z=2

Iy = i o 20=Vo) y=1
- - - 1 - 3 —
Y z—il-il-’lco:n—:? e—too z(1— 2/z)
y A :
' A4
N
———————— A O e
T 1 1 :
D Lo
1 0 ! 3 4 x

HeobxommMo e na HaMepHM N0 2 TOYKH HaIACHO M HAJIABO OT Bep-
THEKaNHaTa acEMIToTa £ = 2. V3bupame z = —-1; 2 =0; z=3; z =
4 (abcumen ma Toukm). OpouHATH:

3ol 2. _4-1_3 3,
0—-1 1 : 1 2 2
= a5 Pl —i) =7 - ~1;=.
y(o)_O——_Q 5 T.C<O,2>,y( 1) 3T D( ,3)

T'padumkaTa B nBaTa KJIOHA UepTaeM TaKa, Ye Na MHHABa Ipe3s
[aleHnTe TOYKH ¥ [a Ce OpHOIMKaBa KbM aCHMITOTHTE.
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I‘pa@m(a"ra MOXKEM [a HaqepTaeM H KaTO B3eMeM CcaMO efHa IIpOo-
H3BOJ’IHa TO9Ka M HaMepHM CHMeTDUYHAaTa ‘i CIIpAMO OpecedyHaTa
TOYKa Ha ABETE aCHMIITOTH I HadyepTaeM KJIOHOBeETE .,ZIB. ce HPH6JIH-
KaBaT KBM OBETE aCHMIITOTIH.

3ax.8 Ha ce uscienBa QyHKINATA U HoCTpou rpadukaTa H:

oz
y—$3+1-

Pemenue: D; : z € (—o0;+00), y(—z) =

241 P
KnuaTa e HedeTHa. CilenoBaTenHo rpadukaTa Ha DYHKIHATA e e
CHMETPHYHA CIPSMO HaYajJoTO Ha KOODAUHATHATA CHCTEMA, T.e. Hie
uMa HeHTpasiHa cumeTpus cupamo T. O (0,0).
p_ P+ -2z 2?4+1-227 1-g°
(22 +1) (z + 1)2 (@ +1)2
¥ =0 1—22=0; Typa==%1:y"=-22

(¥ ~ maMBpaMe camo Ha YHCIHTENH, 3AI00TO 3HAMEHATEILT Ha Y
€ TICJIOXKMTeJIEH).

y'(1) = -2 < 0 makcumymM B T. = 1

Y'(-1)=2>0 MuEmMyM B T. £ = —1

1 1

1
y(1) = Tris 3 T. A (1, 5) max
1 1 .
y(-1) = -3 T B (~1, —‘§> min.

2
Acummrorn: z2 4+ 1 = 0 HEKBIE He Cce aHyJHpa, CIeHOBATEIIHO
GyHENHMATA HIMa BEPTHKAJIHA aCHMITOTA.

2

o | x
. x . T
y= zi)l-gloo flz) = z—ljr:gloo 241 _r—liinoo £3(141/22) =0
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y= 0- XOPH30HTaJIHa aCHEMITOTa — TOBa € abclucHaTa ocC. Haxuone-

f(z)

Ha acHMIITOTa: ¥ ka, +mn, k x&xﬁm et xkinoo[f(x) z],
. z : :
e = lim ———— =0.

z—%oco ;z:(xg -+ 1)
CremoBaTesTHO QYHKIHSTA HAMA HAKJIOHEHA aCHMITOTA. AKO
z = 0, To'y(0) = 0; cirenoBaTenno GyHkumsaTa Maaasa npes T. O (0;0).

T —00 -1 0 1 +o0

y - - 0 4+ + + 0 - -
1 I

YO0 NS S0 SN0

Toit xaTo f(z) e HeweTHa dy#xmmEA, TpadUKaTa MOXeE O3 Ce Ha-
YepTae B KaTO Ce H3N03yBa NeHTpaiHa cuMeTpus cupsamo T. O (0, 0).

3an.9 [a ce m3caensa GyHKUUSTa B TOCTPOR rpagukaTa, u:

_ 2241
=—
Pemerue: D; : z € (—o0;0) U (0; +oc)
2?41
y(—z) = s — QYHKIUATA € HedeTHa.
o = 2z 'E_{m +1) _ 2s _‘fz'—l = 1’2:1
y =0 :c—l_O “xy 9 =1 .
y'=2z, y'(1)=2>0mvummaymBT. 2 =1
¥ (~1) = -2 < 0 makcEmMyM B T. £ = —1
Ymin = ¥(1) =2; A(1;2) min
Ymax = ¥(—1) = =2; B(~1;-2) max.
| Y
A
c .
/o x
=N
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Acumnrors: I - 2 = 0 ToBa e ypaBHeHue Ha OpOMHATHATA OC.
2
T+ 1

II-y= lim = £00 - HIMa XOPHU30HTAJHA aCUMITOTA.
r—+oco T
. 2.
Il - Haknomerna: y = kz +n; &k = lim =) = lim = _,*,-1 =
z—too I T—+Foo -
1
. x4 .
Jp S Sl k== i (1) — k) =
2 2 9
. ze4+1 ) 22+ 1 -z
= lim [ + —1l.z]= lim i——w:O, n=0.
r—++o00 T z—++oo T

CrienoBaTeNIHO HaK/IOHEHATa aCHMITOTA € J = & — IpaBa, HIIIONo-
JIOBAIIa Ha TBPBH KBaAP2HT. 3a Ha i HadepTaeM B3eMaMe 2 IpOH3-
BostHM TOUYKE oT Ees — T.0(0;0), v. (!(1;1).

3an.10 Ia ce mscnensa QyHKUNATA M NOCTPOH TpadukaTa u:

- :
V=—m-.
(z-1){z-2)

Pemenme: D; : 2 € (—o0;1) U (1;2) U (2; +00)

PyEKIEATA € HHTO YeTHA, HATO HeYeTHA, 3aI0To [); e HecmmeT-
puyra cupsamo T. O(0;0).

, ( z >'_m2—3x+2~r(2:c—3)_

V"3 12 (22 — 3z +2)?
_ 2 -32+2-22243z 2 —z?
(e =32+2) T (@?-3z+2)?

2-2=0; z=+4V2
y" = —2z (camo ma YHCITHTENS)
v'(V2) = =22 < 0 makcEMym B T. £ = /2
¥ (/2 ——2\/_>OMI/IHHMYMBT =2
V2 V2 4+3V2
2-3V2+2 4-3v/24-3/5
41\6/_+6 ~(2v2+3)~ —5,8, 1. A(VZ;—5,8) max
VI VI 4-33
ymin:y(_\/i):
2+3v2+2 4+3/24-3v2

—4/2
= —fﬁ—\/:—;ﬁ =2/2-3~ 0,2, 1. B(—/2;—0,2) min

Ymax = 3/(\/2) =
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AcnMmnoroTn: BEPTHKAJIHE — T = lnr=2- NpaBi, yCIOPEOHN Ha
OpOMHaTHAaTa OC, XOPH3OHTaJIHa

. . T _

y= rg];}:’loo f((L) _:r—l-)l-iloo z2 — 3z 42 -
z 1

= U —_——a=lim—=0
sordoo 32 (1 2 + Z) z

y = 0 e abecumcya oc.

3a nma HadepTaeM rpaduraTa, TpAOBa Oa B3eMeM IOHE IO IBe TOY-
KM HaJSCHO OT £ = 2 1 aBe Hajaso oT z = 1. llle Hamepum mogxomsaniu
TOYKH OT TpaduxaTa

1
z=-2 y(—-2) = —-% F <—2,—-€>
1
=1 y(—1) = ——é T <—1;_6>
z=0 y(0) =0 0(0;0)
_1 .2 1.2
= Y\3)73 2’3
0,75) = 2,4 2,4)

8
Il
[VV] P
-~
)}
<
—

@

=
w

N
I

——
ITONO TN
-~J

o] b bo| o T

A ——

Wl o b W I
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3an.11 Ila ce m3ciensa GYEKIEITA ¥ HOCTPOH rpadukaTa M:

z
YT T
Pemenne: Di(—o0; 1)U (=1;1) U (1;+o0)
y(—z) = .12_2_%—1_ - ¢yEKIHASTa ¢ HeueTHa. CleOBATETIHO TpadbuKaTa

€ CEMETDHYHA COPAMO HaYaJIOTO Ha KOOpAHHaTHaTa CHCTEMa X 3a Ja
Ha4yepTaeM rpa(pHKaTa Ha JajeHaTa q’)yHKHHH € JOoCTaThd9HO Ja B3e-
MeM CaMO TOYKH HaJIABO MJIH HaOACHO OT OpOHHATHATa OC, 1 HaMEPUM
CHMETPHUYHITE M CIIPAMO Ha4YaJioTO Ha KOODAHHATHATa CHCTEMa, KO-

€TO He CMe N0Ka3aJI B cliegBaluTe (i)yHKIIIIH. HpeﬂOCTaBSIMe TOBa Ha
qUTaTeNId.

;1= =1)—2(2z2-0) 2?-1-222 —(1+42z%

S CEE L R
IIspBaTa MPOH3BONHA € BMHATM OTDUIATeNHa, 3amoTo 1+ z2 > 0
BHHaArd W 3HaAMEHATEJIAT € BHHAarH IIOJIOXKHTEIIEH (3aHIOTO € YETHa

CTeHEH) . VCJIEJ.IOBZLTEJIHO CDYHKHI/IXTB, € BHHArW HaMaJIdBalla B Dl "
HiAMa HHTO MaKCHMYM HHTO MHHHMYM.

Acovororm: 2 —1 =0, z =1 u z = 1 -~ UMa IBe BEPTHKAIHK
ACHMIOTOTH
y= lim f(z)= lim ———= lim ————=10

£—3co oo 24 — 1 z—+too 5 1

| 1——

z
y = 0 — XOpH30HTATHA aCHMIOTOTa — TOBa € abciucHaTa oc. Hakio-
HeHa aCEMOTOTa HaMa. 3a [a HadepTaeM rpaduxaTa Ha QYHEKOEITA
me u3bepeM TIOOXOMSIIY TOYKH HAJISIBO U HANSCHO OT BEPTHKAIHHATE

ACHMIITOTH.
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z=90 Y= 0(0;0

1 2 12
=3 v=—3 P 5"5)
z=2 = E 22)
= y= 3

Tpagukara yepTaeM Taxa, 9e Ha Ce IPHOIHKABA KHM ACHMIITO-
TaTe. 3a Ie HadepTaeM rpaduKaTa € JOCTATHYHO [a ONPENeHUM T.
O, F u D u HaMepuM CHMETPHYHHTE M OTHOCHO T. 0(0,0).

3an. 12 WscnengsaiiTe QyHKUOUATA U HadepTaiiTe rpadukaTa:

Pemenwue: z # 1,D : 2 € (—o0; 1) U (1; +00)

T ,__1 — pT a:__Qx . )
y = ¢ (:(Lx i)') ¢ = :c(e 1)82 ; ze® —2e¥ =0, oT xBOeTO T = 2.
—1)2 z

Y = e + 2% — 267 = e — 7.
(Hamupame mponssonHaTa caMo Ha WHCJARTeNS, THif KaTO ZHAMEHA-
TeJAT € BUHarm nonoxuTene B D) y'(2) = 2e% — e = 2 >0. Cre-
HOBATEHO QYEKIHATA MMa MEHEMYM B T. T = 2 H Ymin = y(2) = €2,
" T.:A(2; €?) min.
AcmmnToTn: £ = 1 - BepTuKanHa, (0T £ — 1 = 0);
T ( T/

= lim f(z)= lim = lim = lim e = 0
y T +oo f( ) gt g —~1 oo (z—1) o ’
i B el’ 1 . 82";
y= lim y= lim —(—l- = lim — =0,
T—+—co T——00 (:z: — 1)’ T—+—00
1~
or e™™ = ey _);ﬁ;’Q 0), cmemoBaTenso y = 0 — XOpH3OHTaJIHA
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aCHMIITOTA. A
Haxkiorena acummroTa: :
. T i e:v 7 . e:r / . e:‘L‘
k= lim i(~)—: lim —,(,-—)—: lim —(#: lim —=
z—feo I z—+koo (22 — 2} so—Foeo (22 — 1) s—"Feo 2

_}J o0 mpHz — +o0
10 mpmz—-—c.
CrnenoBaTenHo QyHKIUATA HIMa HaKJIOHEHA ACHMIITOTA.
W3nbKHEAIOCT B BAIBOHATOCT:
Y’ = ze® — e”. B mnTepsana (1;4+00), v’ = e*(z.— 1) e momoxu-
TenHa, 3amoTo € > 0, z — 1 > 0 » QyHKIuATa e HANBKHANa, a B
(—o0;1), ¥’ < 0 3amoro e® > 0,80 2 — 1 < 0. vy He ce amysmpa
HuKbae (2 = 1 € D) u cllenoBaTelno GbyEKOUATa HIMa THICKCHI

TOYKH.

A

//

y
\:
© B

3a na HauepTaeM rpaduKaTa B3eMaMe IBE TPOH3BOJNHE TOIKH OT
(—o0; 1). ‘ ‘
£0

z=0,y(0)= = —1;B(0; -1).

0-1
et 2 2

3an. 13 UscrensaiiTe pyERIEATE B HadgepTaiiTe rpadukaTa:
- 2Inz

==
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Pemrenme: D :z > O' TE (O'+oo)

1 1
2—\/_ 2Inz.—— ~lnz— —=(2—-Inz
Y = 2\/' \F VE \/5( ) _
z z z
:-——(2—1112); 2-Inz=0, lnz=2; 2 =’
1 3 L
—~2Vz—(2—-Inz).-z2
n_ _ =z 2
y - $3
n_ —e 1
yi(e) = F=—5<0
CrnenoBaTenEO QyHKIHATA HMa MAKCHMYM B T. & = e u
0 22 4 5 4)
ymax:y(e‘):——:— Ale ,—) max.
e e e
AcumnroTn: z = ( — BepTHKAJIHS;
9 1
) 21 2Inz) >
y= lim f(z)= Hm el L)

= 1 = 11 z —
= A TR T
2/

T—+-4+00 £—++co \/—E

.2 . 4 :
= lim =24/ = lim ——==0 - y=0 — XopH3cHTaJHa AaCHMITOTA.
T—++ou \/’J_J.

-0 T

Haxnonena acumnoToTa:

1
N L» I 2.-'— 2 2
P F(z) -1 2mn=z) . . .

A T — 1 T =
T—++00 I T—y 400 (g;\/z)’ x—igloo 3\/5 a:—il—?oo 3:1,\/5
2

HiMa HaKJIOHEHA aCHMITOTa.

Inz = 0, z = 1. CsenosaTesro rpad@ukaTa MHHaBa Ipe3 T.
B(1;0).
1 3 VI 3
Ho_ T i e (D — — = —— — T.—i ;
Y= [ V- (2 1113;)2\/5] o [l—}-S Inz 2] ;
3 8
. 4—§ln:r>\0;\\—§2—1n:c>—4; 1n$<§; z < e,
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8 s
Baz < e?, ¥ < 0u dysxnuaTa e BOAEOHATA, 2322 > €3, ¥y >0
H QYHKIUATA € H3IbEHAIA.

8 2 8
(e3) = 2lnes  “'3 16
bl y \/e—%‘ - e_;_. 3384’

i 16
T. C | e3; T\/_—4 e mE(ICKCHA TOYKA.
e

3
3

w]m

. 3a z=e¢

3an. 14 MscnensaliTe QyHKIUATA I HadepTalTe rpaduraTa:

V=T

Pemenwe: D : z € (~o0; 0) U (0; +00).
Yy = [(e® ——-1)_1]' = —1(e" - 1) 20—

617

. YucnurensaT He ce aHYyJHpa HAKBIE, CJIEeOOBaTEIIHO CPYHKIII/IHTB, HiMa

exkcTpemMyM. ¥ < 0 BHHAru, CIIEIOBATENHO DYHKIUATA € HaMaJIIBamia
B D.

Acmmmrorn: £ = 0 — Bepruganua (ot € — 1 =0,z = 0);

y= lim

=0, y =0 xopusoHTaHa IPH T — 00
z—+4o0 % — 1

y= lim ='—1, y= —1 xopu3soHTAaNHA OIPH T — —0O,
z——co eF — ]
1

KBAETO B3eXMe Ha OpefBul, de e~ = — — 0.
e
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A4

Yy’ = —e® (camo Ha YuCHUTeNd) — OTPHIATENHA BHHATH, CJIENO-

BaTeNHO QYHKIHATA € BANIbOHaTa ¥ HiMa HH(JIEKCHA TOYKa, 3aIl0TO
y" we ce amynupa. Mstupame Toukn 0T QYHKIUSLTA, 32 Aa HauepTaeM
rpaduKaTa.
r=-1" =2
- r=1
1 € _ 1 1
T70 1 1 . y=¢e—- Y=
1/6 —1 l—e g e —1

3an. 15 Macneppafire dyHExungaTa ¥ HagepTalTe rpadHKaTa:

Y=

i
Y= ze=.

Pemenme: D : z # 0;z € (—o0; 0) U (0; +00);
: 1 1 '

1
== S/
Y =1lez +zez, (—i,)> —ex (1— —-> =0;
z? T

- 1
ex ;éOHl—;:O, z=1
1 1 1
z

: 1
= 1 1 =1 1 1 =1
y//zem <_?2-> (1——>+el ;;—2-:6 a,_< 14— —{—1) ex —3’
) =

Y'(1)=e>0-mumumym B T. z = 1; y(1) = ¢; 7. A(1;e) min.
Acumnrorn: z = 0 — BepTHKaATHA; o
1

y= lim f(z)= hm zeZ =00 HIMa XOPH3OHTAIHA aCHMITOT2
r—+oo S

S

" 48

: 1
otr——)Onpn:z:——):E:oonei—-—)eO:l.
z .

HaxJiionena acueMToTa:

1
ke tim 18 o gy 25
z—too I T—+Foo
1
n= xgglm[f(:c) — kz] = T'EP:noo[at:efL' —z]=
1
1. 1 2 (1Y
. ex—1 . (ex =1Y T
= lim = hm e = dim —— o
z—Eoo l oo 1 —r300 ___1_
z <;> z?

CrepoBaTenso y = z -+ 1 — HakJIOHeHa acEMOTOTa. i He ce aHyJHpa
HEKBIE W CIEIOBATENHO (QyHKIUATa HsiMa MHGIEKCHa Todka. ¥y’ =
—_ —_ , 1

el .—; eT > 0 BUHarH, & 3HaKbT Ha Yy me 3aBucu oT —. Axo z €
z

(—00;0) ¥’ < 0u pyExnmaTa e BLIBGHATA, 233 ¢ € (0; +oo) y' >0
u QYHKOMATA € H3IbKHAIa. 3a 0a HauepTaeM acEMIToTaTay = z+1
B3emame ase Toukn D(z = 0;y = 1)  E(1;2).

BseMmame Mpon3BOJIHE TOYKE HAJISBO OT BEPTHKAIHATA aCHMIOTOTA
(opmuraTHaTA OC), 32 O3 HadepTaeM ADYTHS KJIOH Ha rpadukaTa Ha
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dYHEKIUATA:

1 1
z=—-1—-y=-=, Cl-1,—=].
e

e

2 2
s=-ny=-To B(-5-7)

3an. 16 Wscnensaiite QYyHKIHITa H HauepTalTe rpadukaTa:
A y=v/3z%—z3.
Pemernue: D : z € (—o0;+00)

1 6z—32%

;o 2.3 = .
6z —32=0; 32(2—2)=0; 21 =0, zo = 2.
Y’ = 6 — 6z (nmpou3sBOOHATA CaMO Ha WHCIHTENA Ha Y, 3aIIOTO 3Ha-
MeHaTeIsT e Bugaru nonoxuTener). ¥/ (0) =6 > 0-mins T. 2z = 0;
y"”(2) = —6 < 0 — MakcHMyM B T. T = 2.
y(0) = 0; 7. O(0; 0) min; y(2) = V4, 7. A(2; V/4) max.

AcHMITOTH: HAKJIOHEHA:

f(%) N G ~ 1>

= lim =
z—koo I T—too z

r—kco T T z
- % N kol= 1 3/9.2 _ .3 —
n..xkinm[f(m) k.z] _z‘—l-)l-gloo[ 322 — 23 + z]

!
(3—3——1+1>
o= (T 141) - Vs )

50

; Jz3 (3 . 3 s
= lim -5 {=—1)=-1, (xpoero lLim Z=0uv/~1=-1).
z—rtoco

CnenoBaTenro y = —z+ 1 e makoreHa acumaroTa. OT 327 — 28 = 0;
2?(3~1z) = 0, cienBa, e £ = 3 w 2 = ( ca IpeceuHM TOYKH Ha
rpadukaTa ¢ abmucraTta oc, T.e. B(3;0),0(0;0). 3a ma mauepraem
Io-TOYHO rpadukaTa, e B3eMeM Ase Touky Haiugso oT T. O(0;0):
z=—-1luz=-2 -

y(—1) = V4; 1.C(~1; ¥4);
y(—2) = V20; 1.D(~2; V/20);

y/\

S pmmmmm e
(\—————

C
— s .

Hy

3a ma magepraeM y = —z + 1 B3emame T. E(0;1) u F(1;0).
Aganuruyga reoMeTpHusa B paBHMHaTa

YpaBaenue @a npasa

A

- IexaproBo, OSHKHOBEHO  HIIH
y =kx +p YPaBHGHHE Ha IpaBa C BIVIOB -
/ n KOe(HIIHEHT:
o y=kz+n, k=1tge,

k — sruos KOe(HIHEHT, 1t — OTPE3
g OT OpOHHATHATA OC.

-O6mo ypasrenne Ha mpasa: ax + by +¢ = 0.
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YcaoBre 3a yCOOpenqHOCT Ha NBE IPaBH:
ay by C1
ki=ky mmm — =% —.
ag bg C2
YcnoBre 3a neprneHAUKYNASAPHOCT Ha IBE HPAaBH:
ko = —— HIE  ayas + b1by = 0.
w1
YpaBHeHHe Ha IpaBa Ope3 eqHa ToYKa: (YpaBHEHHe Ha CHON Ipa-
BH):
y—y1 = k(z —z1).
YpaBHeHHe Ha OpaBa Ipe3 OBE TOYKH:

Yo2— U
— Yy = —— (& — 1)
| y—un P ( 1)
1 z
O1pesoso ypasrerne: =~ 4 3 = 1.

o az +by+¢
10pMAJIHO YPaBHEHHE, ——F———x =
rop P +va? + b2
Pascrosane o T. M(z1,y1) no mpaBaTa g : ar + by + cz = 0:
d= azy +by; +c¢
: : +V/a2 482
KBOETO 3HaKBT Npen KopeHa € o6paTeH Ha TO3H IpeX C.
braomonop4ma Ha BI'BI MEXAY NBE IPaBU:
az+biy+c | asx+by+cea
Cy/a? 4+ b2 Va3 + b3

Cpena M{z,y) ma oTcegka My Ms:

_zTi1t 3o e 7
== Y=
ko — &y
‘brea Mexny OBe OPaBd tgy = m:
ko
1 ) Y1, 1
5A=§ za y2 1
z3 ?,13‘1

Pascrosnue Mexny nBe TOIKH:
e - 5
MiMs=d= \/(Ig — .’81)2 -+ (yg - yl) .
Ilpeceyra Toyka Ha HBe IpaBH — pENIEHAETO Ha CACTeMaTa, 0b-
pa3yBaHa OT YpaBHEHHATa HA ABeTe IpPaBH.
B o3gayermsTa Ile monsBaMe ,a :“ — 03HaYaBa ,IpaBaTa @ HMa
ypasHenue “, 3gaka ,, Z “— 3a IpHHAIJIEXKHOCT.
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3an. 1 [a ce mamepu ypaBHeHue Ha npasa b||a, a : 2z+3y—4 = 0
u MuHaBama mpes T. A(1;2).

Pemenme: Ilpasara uma ypasrenue b : y = koz+na; ko|lk1 (yco-
BHe 3a yCHOPENHOCT Ha ABe mpasm). OnpeneisMe k1 KaTo ompenesum
Y OT ypaBHEHMeTO Ha a. KoedHIueHTHT npen T B TOBa ypaBHEHHE €
kq.

2 4 2
=——z+-; ki =—= = k.
Y 3
Ho AZb, cnepoBarenso xoopamEaTHTe Ha A, 3aMecTern B YDaBHEHU-
€TO Ba b ro ynoBIeTBOPSBAT:
2 2 8
2:~—.1+7’Lg' 7’L2:2+——'—‘-—.
. 3 ’ 3 3

2
Chenosarenmo b: y = _§$ -+ g wia 2z + 3y — 8 = 0.

IT mawws: mpaBaTa b MMa HampaBIgBAl] BEKTOD (2;3), xoitTo e
HepmeHNUKyIaper Ha a u b : 2z + 3y +r = 0, 5o A Z b, cnenosaTenso
21+324+7r=0r=-8,b:2z+3y—8=0.

3abenexxa: AKo HpaBaTa a mMa ypaBEeHue Az + By+C = 0, To
BeKTOPBT U(A; B) e Hopmavien (L) Ha npaBaTa, a BeKTOp®T 1 (— B; A)
€ KOJIMHeapeH C IpaBaTa (XU BhPXy Hed MM e YCIOpeIeH Ha Hes).

2
II sagu: b; y—y1 = k(z—z1) mm b: y—2 = —§(:1: — 1),

kpaero A(l;2) = A(z1, 1) k= g

3an. 2 Iace mamepr ypaBHeHEe HanpaBacla, a: 2z+4+3y—4 =0
7 MuEHaBamia mpes T. A(2;3).

1 4
Pemenne: ¢ : y = kyz + ny, xb1e10 ks = —pay= —-3—3:-}— 5;
1
2 1 ‘
ki = —g;kg =—-—== g, ciy= %m—i— ng. T. AZC, cnegoBaTenso
3 “
3:5.2—}—7_22, OTK'I:JIeTOTLQZOKC:y:g-.'L‘.

Il mauus: ¢ La. CrenoBaTento EampasigBal BEKTOD Ha ¢ € p(—b,a)
(8a mpaBaTa az + by + ¢ = 0), Te. a : 2z + 3y — 4 = 0, cueno-
BaTeqHo p(—3;2) mw ¢ : =3z + 2y +r = 0. Ho AZ ¢, cuenoBaTenso

3
—-32+234+r=0;r=0mc:-32+2y=0mmy= 5:0.

I mawmm:  p(—3;2) L7z — 2; y — 3). CaenosaTeiso
c:=3(z—2)+2(y—3)=0.



1V mawmm: ¢ : y—y1 = ka{z —21), A(2;3) = A(z1;11),

3an.3 Ila ce maMepn cuMeTpHYHATa TOIKa Ha T. A(+2;1) or-
HOCHO mpaBataa:z+y—1=0.

ol

C3y—3=—;—($—2) wm 3z — 2y = 0.

Pemesme: 1) IocTrpoasame

4 H. aBa h La
ol 7 P ZA
2) hNa=0;
a
3) Ounpemensme XOOpOMHATHTE
A, Ha T. A; kato T. O e cpena Ha -
AAy.
1
TIpecmsaranus: 1) h:y = koz + no, kbmeTo ky = — T , k1 e vrioB
1
xoedunueHT Ha a. OT ypaBHEHHETO Ha a onpenenaMe ki:

y=—a+1;, k=-1; kg:—z}l—zl; h:y=koz+ns.

Ho 1. A(2;1)Z A, cnegosatenuo 1 = 1.2 + ns (3amecTBame = = 2 1
y = 1 B ypaBHeHEeTO Ha h) ¥ momyuasame np = —1. Torasa
h:y=2z-—1.

11 mauwn 3a maMupane Ha h:

p(—1;1) m . A(2;1) onpepensat h, Te. —1.24+1.1+r=0;r= 1.
Coenosatenso h: ~lz+1ly+1=0wmh:z2—y—1=0.

111 Hauws 3a HaMupaHe Ha h: ,

P(—1;1) L7z — 2; y — 1), ciienosaTenso

h:—1{z-2)+ l(y 1) = 0 {oT ycnosueTo 32 DePIeH UK ISPHOCT
Ha IBa BekTOpa: G.Lb, ako aiby + ashy = 0); [@(a1; az)b(by; ba)].

IV magwr 3a HaMupasze Ha h:
1

y-un=k(e—n); AL =AlLn); k=-7=1

h:y——l:l(a:——2),>h:;1:—y—1:0.

Pemerue ma 2): PemasaMe xaTo cucTeMa ypaBHeHHATa Ha h # a,
T.€.

z—y—-1=0 D
| + Thy—1=0 2c=2;z=1; y=0.
Creposatenso O(1;0). Ho 7. O e cpena na AA; W ci1enoBaTeNTHO, KO
244 1+ :
Ai{z;p), To 1 = 5 = , OT ¥XpmeTo z1.= 0, y1 = —1,

94

T.e. A1(0; —1) e TBpcenara Touka.

3an.4 AABC nma epxose A(1;1), B(—3;1),C(4;5). Ila ce ma-
MEpAT:

a) ypaBHeHHATa Ha cTpaEuTe Ha AABC,

6) ypaBHeHHWe Ha MeNWaHATa Ipe3 BHPXa A;

B) OBJIKMHATA Ha BUCOUHHATA Ipe3 BBPXa B;

') ypaBHEHHE Ha BIVIONOJOBAIIATA Ipe2 Bhpxa (|

Il) ABIKIHATE Ha CTPaRUTE Ha TPHBILIHHKA

Pemenmne: Msnonssame YpaBHEHHE Ha IIpaBa IIPe3 OBe TOYKM:

Yz — Y1
1 —_ =X -2
(1) Vmn= (e )
( Yy—y1  z—x )
I — , KBAETO onpenesjdMe eduH BDBX 33 IBp-
Y2—U1 T2 — 1

BH, a OPYT 3a BTOpH (HOMepanuaTa e Ge3 smademme). Ompenensme
Z1, T3, Y1, Y2 u 3amecTBaMe B 1). Hexa A{z1;31) = A(1;1), Blza; y2) =
B(—-3;1). Torasa

—1

AB:y—1= —1
AC Alsr;y1) = A(L;1); Clzasys) = C(4;5)

(z—-1) mwmm y—1=0;

AC’:y—lzi_i(z—l) wim 4z —3y—1=0;
B(zi;y1) = B(=3;1);  C(za592) = C(4;5)
BC’:y—l:BTl(fc-}-B)

n

man BC 4z —Ty+19=0.
6) Hexa t. M(z;y) e cpena Ha BC, xsrmero B(—3;1) n C(4;5).

—3+4 1 145
Torasa = 5 :i;y:T—3N[(2’3)’Azly1:
1
AL 1) M(zg;y2) = M (5;3>. Torasa
-1 ’
A.M:y—-l:zl)’ (2—1) wmm AM :4z+y—5=0.
1 :
2

B) Ot a) mamepuxme AC : 4z — 3y — 1 = 0. IIpmxmeaTa Ha
BHCOYHHATa Ipe3 BbpXa B me Hamepum 1o GopMysIaTa 3a PasCTOSHHEE
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OT TOYKa [0 HpaBa
azg +byg + ¢

d= e KBIETO B(zo;y0) T.e.zo=—-3;y0=1.
4.(=3)—3.1—

Ve
r) AC: 4 —3y—1=0; BC : 42— Ty +19=0.
Ille n3nomsBame hopmysaTa 3a BIIOMOTIOBANIA HA BIBIL:
ala:—l-bly—{—cl + agm-{—bgy—}-(}g _
+/ai +b? ++/a3 + b3
4z —3y—1 4dz—-Ty-+19
lia= + =
VAR T 2T
R) A(es; 1) = A(L;1); B(as; ) = B(~3;1). Mpnuarave Gopuy-
| 7aTa3a Pa3CcTOAHHE MEXIY [Be TOUK: d = V{z2—21)2 + (y2 — ¥1)?,
KaTo u3bupaMe emHa TOUKa, Oe3 3HadeHHe KOfA, 32 IbpBa. Msbupame
A 3a mepBa Touka. Torasa
AB=+/(-3-12+(1-1)=V/16=4.
Ilo amamorus maMmpame NBIXUEUTE W Ha OPYrHTe IBE CTPAHH Ha
TPHBIBIHAKA.

lio=

i

3an.5 [la ce HaMepH ypaBHEHWe Ha TIPaBa a, KOITO CKJIOUBA
§45° c mpaBa b : 3z — 4y + 2 = 0 u MumaBa npes T. A(1;2).

Pemenwne: llle n3nonassame popMynaTa 3a Br'bi MEXIY IBE Hpa-

BH.
1 = =45 kp=— =k;.
() OGD 1+]\,]5,, 90 457 b 4 1

Tbpcerara npasa a mMa k, = ks, xoiiTo me Hamepmm oT (1):

=k 3

LZ_‘g‘ kg—-?l

tg45° = —3—4— wm 1= ————Si,
—K3 —ks

1—!-41»‘ 1‘1‘4,‘

oT xp1eTo k3 = 7. Ho a Z A(1; 2), ciepopaTeso KoOpOuHATHTE Ha A
YOOBJIETBOPSABAT YDABHEHHETO ~H HIIH

a:y=kz+ny 2=T1l4+ns; no=—5u a:y="7Tz—5,
TeTe—y—5=0 mmor y—y1 =ks(z—z1) 2 y—2=T(z~1).
3an. 6 lla ce HaMepHu ypaBHEHUE Ha BIJIONOJOBANIATA Ha BIbIa,

ompenefieH oT mpasuTe a1 —y+5=0mb:2z+y—6=0.
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Pemenue: HamupaMme HOpMaJIHHTE ypaBHEHHS Ha HBeTe IIPaBH
z—y+5

1
——m— = wiIm —y+5 =0
_/12+12 ( ) _\/_
H
2z4+y—6

1
=0 wm (2z+y—6)—==0.
vEr ol 5

Torasa ypaBHeHHETO Ha OBETe BLJIONOJIOBIINH €
1 204+y—6
Lho:(z—y+5 + =0.
1,2 (l Y )—\/5 \/g
Bap. 7 Ila ce mamepu pascrosamero oT T. A(3;—1) mo mpasaTa
a:z—3y+4=0.

Pemenmne: Wsnonssame dopMmynaTa 3a pa3cTOSHEE OT TOYKE OO

; byo +
npasa d = %, XBIeTo To = 3,yg = —1. Torasa
g BN 44 34844 10 e

iy v T
Bax.8 Orceuxa AB ¢ A(1;—1) u B(9;7) e pasmesesa oT TpH
TOUKH Ha YeTHDH DaBHH 4acTu. HaMepeTe KOODIHHATHTE Ha TOIKUTE
Ha JejleHHe.
b i t t ! Pemenmne: Wsnonssame dhopmMmy-
4 ¢ G G JATE:
_zitAzs Y1+ Ay

T+x YT 142
KbOeTo 1 ® y)_ Ca KOOpOHHaTHTE Ha T. A a T2 H Y Ca KOODOHHATHTE

1
HaT.B.BaC'l—)\:§,3aC2— =1,3aC3-A=3.
Torasa Cy1ue ¥Ma KOODIUHATH
1 1 4
1+2.9 SRS P S
T = 31 :#:3;@/:—————‘%—:%:1, T.e. C1(3;1).
l+-§ ' 3 1+'§7 3
' 149 -1
1%Cbk:hx:—%—:5;y= ; =3 Ca(5:3).
1+39 28 -143.7
=3iz=—F7F—=—=T, :——————5; Cs(7;5).
33-03)\1 3,.L 1+3 2 7, Y 1+3 3( )

3am. 9 Ycnopemmuk mma snpxose A(2;4), B(6;2) u t. O(0;1) ~
mpeceyHa TOYKa Ha JWaroHaiuTe My. HamepeTe KOOpAHMHATHTE Ha.
IpyrETe [Ba BbPXa Ha yCHOPEIHHKA.
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Pemenne: Touka O e cpené sa AC u BD. llle manonssame
Ty +ZTa. Y14y
2 YT T3
C(z1;y1) u D(z2,y2). Torasa xoopaunaTute Ha T. O ca cpenu H Ie

24+ 2 4+

5 , OT KBIETO 1 = —2 m 1 = 5 , OT

KpOeTo y; = —2, T.e. C(—2;-2). 0 = 6_;:82, OT KBIETO zy=—6m
2+ys

, OT KBIETO Y3 = 0, T.€. D(—6,:0).

. Hexa

dopMyIHTe 32 Cpefia Ha OTCeYKa T =

OBOe u3nBaHEHO ( =

liz

3an. 10 HamepeTe ypassennaTa ma crparuTe BC 1 CD Ha ycno-
penauka ABCD, axo e naneso AB : z+2y—~3=0,AD:z+y—2=0
u C(10;2). .
D C Pemensme: ABNAD = A. Cie-
0 JOBATENHO KOOpOHHATATA Ha T.

A e 6BOaT pelmeHHATa Ha CHC-
TeMaTa, oOpasyBana OT ypaBHe-

A ~ B mugTa Ba AB u AD.
_lz+2y—3=0
z4+y—2=0

y=1 z=1; A(1;1).

TIpes T. C npexapsaMe IpaBH, CHLOTBETHO YCIODeXHE Ha AB m
AD, xoeTo mokaszaxme B DEIEHHETO Ha 3ad. 1: IIH Ype3 BIJIOBUTE
KOeQHUHEHTH, WK YPe3 U3NO/I3BaHe KOOPOHHATH Ha BEKTOP.

: -1 . -
_k,ua:—i:kcp; CD:y—y1 =k(z—z1); C(10;2) = C(z1;11);
C’D:y——'Z:——;-(:c-lO)xmn z+4+2y—14=0.

CD:y= —ix—f-?; kap=—-1=kpc u BC :y—y1 =kpc(z—=z1);
C(10;2) = C(z1;31); y—2=—(2—10); BC:y=—lz+ 12.

Ot BC N AB = B onperensiMe KOODAMHATHTE Ha T. B (permenue
Ha CHCTeMaTa OT ypaBHermaTa Ha BC u AB).

Ot CDNAD = D onpenensiMe KoopauHaTuTe Ha T. D (pemenue
Ha CHCTeMaTa OT ypaBHerus Ha CD & AD).

Y= -—:‘12—3:-}-7

, Hammpame z = —10;y =12, D(-10,12).
z4+y—2=0 .
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y=—z+12

= = — —9,21).
£+ 2y 3= » HaMEPaME T 21,y 9, B(-9,21)

3ax. 11l Ila ce HaMepAT KOODOUHEATHUTE Ha BHPXOBETE Ha PaBHOC-
TpameH TpubIbIHEK ABC, ako ce 3Hae, ye A(2,2) u xoopmuHaTHTE
Ha meHTBHpa My M (3;1).
C

Pemenue: 3a Ja OIPEeOeIHM KO-
OpOHHaTHTE Ha T. Al H300J3Ba~.
Me

4, L Tit Az _yitAye
TTIex YT I

M kpaeTo A = 2. Torasa
3= 2+$_'2, oT KBIeTO T = 3, 5.
A C, B 1+2 .
1= 21++22y OT KBHETO Y = ;, T.e. A1(3,5;O,_5). Heka B(zi;v1)
i C(zg,y2). Torasa ‘ SRR
_T1+ Ty _ it
3,5= CH 0,5————————2 .
o 1LAA ) =2
l)BC’.{ 7 4 AAl.y—2._3_2(x 2). |
AA;ry—2=—(2—-2); AA:y—-2=2—12; AA;:z2+y—4=0. "
ZA p 1.
AAl{ CEIL. %:3000 AA; AB.kl, AAy — ko = 1;
N 1 —k
t30_ L = L. \/3_)( l—kl)zl—kl;

T+k(=1)’ V3 1—k1
~V3=VBki=1—ki; ki— V3 =1+V3; k(1-V3)=1+3;
o 1VE 14VE  142vE43  4-2V3 3
MEIL ATV 2 o = V) =vi-2.

AB:y——2:(\/§—2)(x—2);

LAA . ; -1
BC:{ZA1 AA; — k= =1; I\‘.BC:-_—T:I;,

BC:y-0,5=1(z-3,5); y—-0,5=2—3,5; BC'::c—y—3.:0.
z—y—3=0—=y=z-—3

y—-2=(v/3-2)(z-2)

BCNAB=B-—
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z—-3-2=(/3-2)(z—2); z—5=(vV3—2)z—2V3+4;
z—(V3-2z=9-2V3 2(1-v3+2)=09-2/3;

o272/ 9-2v33+V8 27-6V/3+9v3-6 _

3—v3  3-V3'3+3 6 -
:2L+%@:3U+¢®_7+v€_2_7+v3

6 6 2 2
y—z_3= 1TV o T+VE-6 _1+3
2 2 2
T++v3 14++/3
T.e.B( 7 2\/—> Ho 7. A; e cpema ma BC, oT KbIeTo
7++/3 1 1+V3 V1
35: 9 - = - 2
) ( 5 +xd> 214{0,5 ( 5 + y2 2—>wa.
7———{+\/§+1}2; 22:7—7+\/§:l4~7—\/§:7—\/§
: 2 2 3 2
1 3 1 2—1— 1=
L= +\f+y2_)y2:1_ +v3 _2-1-v3 _1-V3
2 2 2 2
C 7 3 .

3an. 12 Jla ce HaMepH ypaBHEHHe Ha npaBa, KOITO MUHaBa Ipe3
opecedHaTa TOYKa Ha HpasuTe g1 : 2z+3y—5=0mngs : 3z—y—2 =0
7 orcTom oT T. A(2; 3) Ha pascTossme d = 2.

Pemenmue: g; Mg, = P. Pemasame KaTo cucTeMa ypaBHEHHATA Ha
g1 ¥ go ¥ HamMHpaMme =1 = 1,y; = 1, T.e. P(l;vl). Torasa ThpceraTa
IpaBa IIe ¥Ma ypaBHeHHe ¥ — 1 = k(z — 1), KxoeTo B HOpMaJieH BuL
(mopmanHO ypaBHeHHe Ha TpaBa) e

kx—y—k+1 0
N ST

Ho r. A(2;3) e na pascTosrue 2 oT mpaBaTa. ClHenOBaTENHO OT dop-

ary+ b c
MYJIaTa 3a Pa3CTOSHAE OT TOYKa [0 IpaBa (d = _Lit_> no-

++v/a? + b?
k2-3—k+1 2 WVEZ+ 1=k —2 4(k2+1
— = = 2 wm =k — 2 4(k =

VE2+1 P4k 4+ 1)

Jyd9aBaMe

k? — 4k +4; 3k% + 4k = 0; k(Bk+4)=0; k; = O;I'Cg = —g. Creno-
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BaTesHO 1pe3 T. P(1;1) musaBaT nBe upasu [; u ls, Ha pascTosHHE

20or T A(2;3) cypaBmerma I; : y—1 =0z —1) mmy = 1 m
4
Iy Zy—lz—g(x—l),'r.e. 4z 4+ 3y—7=0.

3axn. 13 IlpaBata a:2z+ y— 3 =0 e enHoTo paMo Ha BRI 2(,
Ha KOBTO BIJIONOJOBHINATa HMa ypaBHeHue [ : ¢ — 3y + 2 = 0. Ha ce
HaMepH OPYTOTO PaMo Ha BIBJIA.

Pemenue: I sagnn: a N| = 0. PemmaBaMe KaTo cHCTeMa ypaBHe-
HUSTa Ha ABeTe IPaBH a ¥ [ M HaMEpaMe KOODAUHATHTE Ha BbpXa Ha
wreia ¢ = 1;y = 1. ToraBa Tepcenara npasa b : y — 1 = k(z — 1)
(ypaBHeHMe Ha IpaBa Ipe3 efHa TOYKA MWJIM CHON mpasH). Tvnpcum
OHa3U IpaBa OT CHONA, KOSTO CKII0YBA C [ BI'BJ, PaBEH Ha BIBIa
MeXAy | ¥ @, KaTo OnpeneiinM TaHTEeHCHTE Ha BIJITE M.

1 2 1
a:ry=—2z+3 =3k =-2; l:y:§m+——>k2:——;

3 3
1
9=
-7 1
tggo:————gl—:T:g:—T,
1+(—2).§
1
Z_k _
Torasa —7 = -3 HIIH —7:ﬂ;—21—7k:1—3k;
1 3+k
1+ =k
3
—4k = 22; ~:—}f—;nb:y~1=—%(m—l),T.e.2y+llx~l3=0.

II magmn: Wsbmpame DpousBoO-
Ha T. M oT mpaBaTa a — HampH-
mep M(0;3) (maBame mpomsBoi-
Ha cToiHocT z = (, 3aMecTBame

B YDaBHEHHETO Ha a M HaMHDa-

\\ Mme y = 3). Cirex ToBa HaMHEpaMe
M, " cmMmeTpmuHaTa Touka M; ma M
b orrocEO [ 1 OM; = b - e TBpce-

: HaTa IpaBa.
B san. 3 ca mokasaHu pasnEYEY HaYMHY 32 OUpeeiHe Ha CHMET-
pHYHaTa TOYKa ¥ YHTATENAT MOXe Oa m3bepe HaW-TOOXONANIAS 3a
cebe cm.
MM, :y = kz+n, 50 7. MZ MM, KoOpDOUMHATHTE U YIOB-
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- JIeTBOpABaT ypaBHeHHeTOo Ha MMy, T.e. 3 = k.0 + n, or KbOeTo

1 -1
n=3k= —g;kb =0 = —3. Toraa MM, : y = —3z 4+ 3 nau
.3
y—y1 = kp(z—21); M(0;3) = M(z1,51) 2 y—3=-3(z—-0); -
y = —3z + 3. Hamupame npeceynara Touka va M M; u [, xaTo pe-
MYUM KaTo CHCTeMa ypaBHeHusTa HM: ¥y = —3z+ 3w 2 =3y + 2 =.0.
Tlonygasame nocienoBarenso t—3(—3z+3)+2 =0;z = —1%; y= %
7 9
Torasa P (1—6, ﬁ) Ho r. P ecpena na MM, n My(z1;y;). Torasa
IT_ntl OT KBIOETO T ——zu o _unt3 OT KBHETO Y1 = 6
R e T
u M, —5—;—5 . OM, = b;0(1; 1), xaTo msnonsBaMe hopMysIaTa 3a
ypaBHelne Ha IpaBa Ipe3 ABe TOYKH
8
——1
l:y—1= 75 (z — 1) mau 11m+2y-—13:0.
£

3«':1. oa IIpOBepI/IM, OaJil CMe HSGpa.HH IDaBHIHO YPaBHEHHETO Ha
npaBaTa, HSﬁHp&Me IIPpOMU3BOJIHA TOYKa OT l u HPCCMHTaMe paECTOSIHI/I—-
9Ta ¥ [0 mpaBuTe a ¥ b. AXo Pa3CTOAHNUATa MMAT Pa3inyHH 3HalH,
cMe IpecMeTHaH npaBmiso. Mabupame 1. S(4;2) ot | 1 npecmaTame

p 2442-3 7 J 114+2.2—13 35
g = e = —=; b — = .
V22 112 V5’ V112 + 22 V125
b Ho pascrossmaTa uMaT emHak-

BH 3Hall®, CJIEeOOBaTEJIHO Pal3no-
JIOKEHHETO Ha IpaBHTE € NOoKa-

b

Q

upasa me 6sne I/, T.e. ' Ll m Mu-
HaBama mpe3 T. O(1;1);

S| k:——‘k/:—-—-
'] 1 1

lliy—IZ%(z—l) wim 2z — 11y 4+ 9 =0.

3axn. 14 [a ce Hanm®ImaT ypaBHEHMATA HA CTPAHUTE Ha TPHBLILI-
muk ABC, axo ce 35ae enus oT BbpxoBeTe My C(1;2) n ypaBHeHHATA
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33HOC Ha 4YepTexa. A TBhpPCEeHaTa

Ha JBe OT MEOHMaHHTe My Mg : 2z +3y—1=0ump:2+y—2=0.

c(1;2) Pemeﬂnel: )

M (:El + ;y1 + , THH KaTo

b a 2 2

M N e cpena Ha AC. Ho M Zmy,
CIIENIOBATEHO KOODAHHATH-
Te Ha T. M ynoBiaerBOpABAT
YPaBHEHHETO Ha My, T.€.

Alx; y) B(x,; 3,) (1) Il; 1 + Bnre ; 2 _ 2 =0.

Ho . AZm,, cnenoBaTenso KOODAHHATHTE H yHOBISTBODSBAT
YPaBHEHHETO Ha M, T.€.
(2) 2214+ 3y1 —1=0.
Pemasame xaTo cucTema 1) u 2) m HamupaMme z; ¥ y;, KOETO IOCTe-
[OBaTEIHO €: : ’

z1+y1—1=01[(-2) 2z, -2y +2=20
221 +3y1 —1=0 221 +3y1 —1=0
y+1=0,y; =—-1;z; =2, Te. A(2;-1). Ilo amamorus
N <l + 3 : 24y
) 2 2

OT KBIETO IoJydYaBaMe

o () () e

> ¥ NZmg,BZmy,

. H

(4;) o+ ys —2=0.

Pemasame xaTo cucTema 3) u 4) u momyvtaBame

2z94+ 3y +6=0 229+ 3y2 +6 =0
za+yz—2=0].2 2¢9+ 2y, —4 =0

y2 = —10;z5 = 12 T.e. 7. B{12;-10). YpaBuennaTa Ha CTpaHuTe

HaMHpaMe KaTO Npmilarame (opMysIaTa 3a ypaBHEHUE Ha IpaBa Impes
ase Touku: A(2;—1), B(12;-10), C(1;2).

~1 ,
AB:y+l:—1—20—+21(:c—2) mmu 9z + 10y — 8 = 0;
1
AC:y+1:§+2(x—2) mmm 3z4+y—5=0;
2
BCiy+lO:1+£(m—12) mou 12z 4+ 11y — 34 =0.
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3an.15 AABC mma AC i1z +y—2= O;BC‘: 2z 4+ 3y~ 5 =0,
AB 4z —y— 1= 0. Ila ce Banume ypaBHeHHe Ha BHCOYUHATA KbM
AB upes spbx C.
Pemenne: ] nagnn;: BCNAC = C. 3a fa HaMepuM KOOPAUHATUTE
Ha T. C pemmaBame KaTO CHCTeMa YPaBHEHHITa Ha AC u BC, T.e.
22 +3y—5=0ma+y—2=0, kogTo UMa pemenye £ =11 y = 1,
1 1
C(l; 1) kAB :4] khc = —Z ( oT kg = —‘L—); ]lc Y — Y = k(m - 131),
»
1
KbIeTo k = 1 azi uy; caxoopmmEaTE Ha T. C, T.e. z =1y=1

: 1
nhc:y—l:——i(x—l)nnnm+4y—5:0.

II magms: h, e OT cHoma IpaBH npes Bppx C u Torasa hc:
z+y—2+A2z+3y—5) = 0mm (1+2X)z+ (1+30)y—2-5A=0

A 1
iiz/\ 4 (Tpit xaTO kap = 4), OT KBAETO A = —

ghe:z+4y—5=0.

Ban.16 Ia ce maMmepaT ypaBHEHHATa HA CTPaHHTE Ha AABC,
axo ce 3Hae egus Herob BpBx A(3;4)

a)mp :z+y—2=0,1y:2z+y—3 = 0; ©6) {

KBIOeTO k =

on| wo

my:z+y—2=0
2z +y—3=0

Pemenne: a) mpNl, = B. Pemapame KaTo CHCTEMa yPaBHEHIATA
Ha mp 7 lp ¥ Hammpame z = lu y = 1, T.e. B(1;1); M B = my; ML=
Iy.
CuMeTpHYHATA Touka Ha T. A
oTHOCHO I, Touka A; JleXH Ha
B(C. CaemoBaTelHO aKo OTKPHEM
xoopouHaTHTe Ha T. A1, (a Ha T.
B TH HaMepEXMe), KaTO H3IOJ-
3paMe (popMmyiraTa 33 ypPaBHEHHE
Ha IpaBa Npe3 [Be TOYKH, IIe Ha-
MepuM ypabaernueTo Ha BC, T.e.
ypasmerneTo Ha BA; = ypasHe-
HueTo Ha BC.
3a nma HamepuM ypaBHemueTo Ha AA; 1 BL wme nonxomum 0o 1

Ha4dHH OT IpenuiIHaTa 33.,116.‘{3,

1
ki, = —2;kga, = ——5

AA1 Y- 4-—(x— 3) (v. AZAA;)

mau T —2y+5 =0. A4, ﬂlb = O I\OOp,JI]Z[HaTHTe na 1. O HaMupaMe,
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KaTO PEIIHM CHCTEMATa OT ypaaﬂeﬁnx'ra Ba AAi ulp, T.e.
z—2y+5=0 z—2y+5=0

2 +y—3=0.2 T|de+2y-6=0

1 13 113
bz =1;z —S,y 5 TO<5 5) Ho 1.0 e cpena na AA; u Hexa

1
Ai(z1;y1). Torasa - = 14”_1’ OT KBIETO Ty = — 153 153 _ 4-;y2’
OT K'BIETO Yo = 6 u A 13 6 )
Y2 = 5 1 5% )
8 |
Torama 4B iy~ 1= —Sr—(r —1) wm 2 +18y —19 = 0. .
—= 1
5.

13 6 . :
Ay (—3-,5> B(l 1), Te. BC:z+18y—-19=0; AB:y—-1="

(z—1) wmm 3z —2y—1=0.

3—-1

II savps 32 ompeneisHe yPaBHEHHETO H3 BC': HamucsaMme ypas-
HeHmeTo Ha B C xaTo ypaBHEHHe Ha IIpaBa Ipe3 eIHa TouKa B (CHon
npasn): ¥y — 1 = k(z — 1). 3a nga onpenenumM kpc H3mOIsBaMe, qe

tgaBr) = tgpc)- 1pes GopMynaTa 33 BrBI Memy IBe TPaBH
tgp = ———; ok = k.
gv = 1+L By AP T g ki, = —2;kpc = k. Torasa ————-3( )
14+ —— 5
—2—k 1. 1
m, OT KBIETO k = T u BC : y— 1 = _I‘é(k ~ 1) wm
x+18y—19=0. . -
6) mpy:z+y—2=0, lc:2z4+y—3=0; M<3‘;$1’4-§y1)‘
MZmy: +2x1+ “;yl.__2:0; CZl, 21 +y —3=0

S+oi+4+y—4=0 _|z+u+3=0
2z, +y1 —3=0 »21:1+y1—.3:O
—z21+6=0; z; = 6;y1 = —9;.C(6;-9).
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HamEpaMe CHMETPHYHATA TOYKA
#a A oTmOCcHO l., T.e. T. A1, KO-
To nexu ma BC. Torasa A1C =
BC, BC N'mp = B — Taga oT-
KpuBaMe KOOpIMHaTHTE Ha T.*B.
TIpes T. A mocTposdBaMe Ipaba

' 1l
h‘{ ZA
-1 1
le b= ~2; kp = — = =,
— h ) 9
hiy—4=2(-3)
y—4=-(z—
y 2

w z—2y+5=0, hnl. = Ag.
3aToBa periaBaMe KaTo CHCTeMa ypaBHeHHATa Ha h u [ n Hamu-
_paMe KOOpAMHATHTE Ha T. Ag. . :
2z2+y—3=0 2z+y—3=0
z—2y+5=0[.(-2) —2z+4y—10=0

13 1 1 13
+5y — 13 = 0; ‘y—?, 93——5, Ao (5,?>

3+ 23
"

Ag e cpena Ba oTceukaTa AA; u Ay (z3;ys). Torasa 5=

13 4+ 13 8 13 6 '
5 = ——.Z—y—‘fi, KBOETO T3 = ~5 HYys = 5 n A (—?, —5-> Toraga
BCy = A;C me yMa ypaBHEHHE
St
y+9= —%—.—(z—ﬁ) wmu BC :5lx + 43y +81=0.

KoopmusaTuTe Ha BbpXa B Ie HaMepHM, KaTO PEIIUM CACTEMaTa OT
nse ypasrerns sa BC o mp, T.€.
5lz + 43y +81=20

z+y—2=0,
11 5 5 11
OTK'bﬂeToy:—S-,iU:gﬂB 38 )

Ban.17 Hamepere ypaBHeHAATa Ha CTPaHHTE Ha AABC ¢ BppX
A(2;4),hb:z+y—2=0nlc:3m+y—4:0‘
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Permenne: 3a HaMHDaHE ypaB-
uenue Ha BC: ’

I magwn — apes HaMupaHe KOOpP-
OUHATHTE Ha T. A1, CHMEeTpHYHA ~
Ha A oTHOCHO [] '

II gagnm: tgacry = t8ca)-

c
A

2) pnli. = O, oT ¥pOETO ompeneniMe KoopAuHaTHETe Ha T. O
(pemaBame KaTO CHCTeMa ypaBHEHHATa Ha p U [.);

3) KoopmnumaTute Ha T. A; HamMupame, KaTo usmoassame, ye O e

cpena Ha AAj.
Lhyg
4) AC
) Z4

5) AC NI, = C (pemasame xato cucTeMa ypaBsenns Ha AC u [,
¥ pemeHEmeTo e — KoopauHaruTe 53 T. O);

6) lipasata A;C = npasara BC (sammpame KaTO ypaBHeHUe Ha
HpaBa Ipes gse Touku A; u C);

IIpecmaramus:

o L1 1
1) ki, = -3k =3 (OT kQ:—H>;p:y—4:k(m—-2);

1) Hocrpossame mpasa p { 'IZ‘I

1
vy—4=§(a:—-2) wmp:z—3y+10=0;

z—3y+10=0 ;
2) Sy —4=0, ¢ =3y—10;338y—10)+y—4 =0, or
kpoero y =3, 4mz =0,2, T.e. 0(0,2;3,4);
3) Ho r. O e cpena ma AA;, oT kbgeTo cienra, ge 0,2 = 2 _;:BI

B 4+
wr =-1,6;3,4= —[__yl;yl:2,8,'1“.6..41(—1,6;2,8);

4) khb = —l;kAC =1 (AC.th);AC LYy - 4 = k(:r: —~2) HJTH
AC:y—d=z-2mmez—y+2=0;
' z—3y+2=0
)

Jz+y—4=0,
6) AIC[Al(—1,6;2,8) it C'(l; 1)]

o

orxpmero z =1, y=1mT. C(1;1);



2,8

AC:y—2,8= 1+16(:c+1 6)Hn11993+13y 22 =0.

11 gagum: KaxTo € noxasaso B I mawur AC :z—y+2=0,
ksc = 1,k = 3. or tcr(/-lCL) = tv(LCB) u kpc = k cnensa, de
1-= 3) —8—k H—— oT xbaeTo k = —1
1-1.(-3) 1-(= 3)k 27 1+3k . .

. 3an.18 Epsa oT cTpaHATE. Ha KBanpaT JieX¥ Ha IpaBa
p:z—2y+ 12 = 0, a mpecedHaTa TOYKa Ha NHATOHAJINTE My €

O(1;—1). HamepeTe JHIETO Ha KBaJpaTa I yPABHEHUETO Ha CTpaHi-
Te My. C ' '

, b Peruenmue:
D 1) a{ ZO, cxmousa ¥45° ¢ p
A ' 2)b{ ZO, cxmousa ¥135° ¢ p
45° anp=A,bNp=B;
3 4) O e cpena 5a AC 1 BD 1 on-
O(1;-1) | perelaMe KOOPAMHATHTE Ha T. C
' u D;
5) ypaBHeHHATa Ha CTPaHHTe
B C BC,CD,AD c ypaBHeHHME Ha
oV 135° a mpaBa IIpe3 IBe Toqxn;
pﬂ . 8) Sk =7 oT |ABJ* =
' v SR k
OT dopmMysaTa 3a BI'BJI MEXIY IBE IPaBH tgy = 2= "L mony-
1+ kiks kz
yaBaMme
tgdh® = i,kPZ——HJIH l=—F = — ko = 3.
ko= k,=
1+ ) 1+ 5
Cne,uoxaa'renﬁoa y+1=3@z—1)mma:3z—y—4=0.0r1.0Za
3a . : oo '
. ) 1
b= 35 2k — 1
ky — tg135° = i -1=3 kl,k =3
1+ kb— +
1
b:y+1:——§(z—1);b:m+3y+2:0,
. z—2y+12=20 r=4,y=28
aNp=A= g y_4=0 T A48
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b p— z -2y Y
Np=B=|  13y12=0 B(~8;2)
Ho 1. O e cpena 5a AC u BD, C(z1,y1), D(22, y2). CrenosaTensno
4+ Ty
1= 5 — 2] = -2
— O(=2;—10)
~1= 84;;1 — 1y =-10
1= _8;“ 25 =10
2% v — D(10; —4)
—1= 5 — Y2 = -4
|AB| = /(-8 —4)%2+ (2—-8)2=180; S = (v/180)> =180.

—-10-2
BC:y—2=—— -
y _2+8(x+8)nnp;2x+y+l4 0.

Ilo amamorus mammpame CD m AC c ypaBHeHHEe Ha IpaBa Ipe3
IBEe TOYKH.

Bexropu

d(ay,az,as), b(b1,ba, b3).

Ila ce HaMepAT KOODAMHATHTE Ha BEKTOp C, KOHTO € HepIeHIHKY-
JgpeH Ha @ 1 b.

a; az asz aip 4z
by by bs b by
Torasa &(asbs — bzas; agby — bsay; ar1by — aghy) mmm

TG OR
c=adxb=]a a» az |=
by by b3

= ;(agbg — bgaa) + 3‘(1)103 - albg) + E(albg - agbl).
CKajlapHO IpOM3BeNeHHe HA JBa BEKTOPA:
ib= [EHEI cos(d, E) = ayby + asbs
BekTopHO IpOH3BEACHHE:

@ x b= |d@|.|b|sin(@, b) = a1bs — azbs
JIune Ha TpHBIBIHHEK: - .
1 -

S T S
S= FEx b= iiallblsm(a,b),
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3a AABTC’ B paBHHHATa

1 Z1 Y1 1
S= 5| %2 v 1|, xpoero A(z1,y1), B(z2,y2), C(3,y3)-
z3 ys 1 :

Axo E_Lg, 10 @.b = 0 i aby + asbs + azbs = 0:

|d] = Va2 = \/a} + a3 + a} — popmyna 3a NBLKHUHA Ha BEKTOD.

BexTopsT ¢ = d X b e mepmeHQHKyJIApeH Ha DABHHHATA, OLPE-
nermeHa oT @ # b. @,b w ¢ obpasyBaT B TO3H pel HACHO OPHEHTHDaH
TeTpaenbp.

CMeceno mpomsseneHde Ha TDH BEKTOpa:

' ghe=a.(bx & =(@xb).c
JIBOJIHO BEKTOPHO IPOH3BELEHHE!
@x (bxé) = (a.5b— ().

Ban. 19 Tpecmersnere muuero sa AABC, xsaero A(1,2,3),
B(2,1,3),C(0,3,-2).

Pemesnne: AB(2—1,1—2,3—3) nn AB(1,-1,0)
AC(0—1,3—-2,-2—3) mm AC(—1,1,-5)

1, ~ - 1 :
SAABG:ElABxAC'}:5 1 -1 0 |=

= H(=1)(=5) ~ 10Ji+510.(~1) = (=5)-1 + k{11 = (1) (-1} =

... _. 1 /e T 5 g 1 : 5
= 55i+5j+ 0kl =5 52457 +07= v/ +25+0= 5\/5.
3an.20 IIpecmeTHeTe KooEﬁHHaTﬁTe Ha BEKTOD, MePHeBIuKyIs-
peH Ha BexTopuTe d(2,1,3) 1 b(1,2,—1).

Pemesmne: Hexa THpPCEHUAT BEKTODP O3HAUHMM C C.

i j k
2 1 3 = i[1.(=1)-2.314[3.1~—1) .2Hk[2.2-1.1] = —THHHj+3k.
1 2 -1
_Torasa ¢(—7,5, 3).
O6em ma TeTpaensp V = —3'—, KbIOeTo B e JIuaeTo Ha OCHOBATA

My, a h & BHCOUHHATAa KBM HEA.
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CMeceHO mpou3sBeeHue Ha TPH BEKTOPa Gbe

ay as as
(@xb).c=|b1 by b3
¢y Cz2 3

-

XbOeTo d(ay, as, as), b(by, ba, bs), &ley, ca, c3).

- 1, -~ - =
Obem ma TeTpaensp Vapcp = EI(AB x AC).AD| nnu

zy; y1 oz 1

Visep = Lizy ya 2z 1 KBIETO A(z1,y1,21), Bz, ya, 22),
6|3 yz z3 1|’ C(z3,ys, z3), D(z4, ya, z4).
2y Y4 2z 1 '

Haii-yecTo BHCOYHHATA Ha TeTPaenbLpP IPecMATaMe, KaTo OJI3Ba-
Me dopMyiaTa 3a obem Ha TeTpaénsp. Hamupame B — mmmeTo Ha
1
OCHOBaT?2 Ha TeTpaelbpa U 3aMecTBaMe BB dopmynara V = —.BH,
3y ,
oT KBpOeTo H = R

3azn. 21 IlpecmeTHeTe MBXUHATA Ha BHCOUMHATA IIpe3 BPBX [
Ha TeTpaenbpa ABCD, akxo

A(1,3,2), B(2,1,1),C(~1,2,0), D(2, 2, 1).

Pemenne: Onpeneane KOOpIHHATHTE Ha AB, A_C', AD.
AB(1,-2,-1), AC(~2,-1,-2), AD(1, -1, —1)

1 -2 -1
-2 -1 -2 |=144-2-1-244=4+4£0.
1 -1 -1 '
CurenosaTenno Toukute A, B,C u D He JexaT B efHa paBHEHA.
B.h 1~ A
VABCD:‘—“: .BI—!ABXAClZl 1 =2 -1 =
3 2 2
-2 -1 =2
1

= 5lil(=2)(=2) = (=D +J[(-1)(-2) - (-2). 1]+
[3i+4j— 5k = o /B £ 150 =
= 5VEi=vE

+E[1.(=1) — (-2)(=2)] =

M|



1 -2 -1
Vascp=3| =2 —1 -2 =
1 -1 -1
2

22
Torasa 3 = %\/5%] oT KbpHeTo h = —g\/:

| =

3am. 22 Ot 7. A(1,2) xbM OpaBaTa g C ypaBHEHHE T+ Y — 1=0
mama b9, KOHTO cilel OTPA3BAHETO CH OT g momana B T. B(2,5).
HamepeTe ypaBHEHHSTa Ha Tadalllds B OTPaseHns I
Pemennme: Touxa A; e cumer-
prdHa Ha A OTHOCHO §.

Lg _0
1)h{ 7 4 2) hNg=0; 3)
A; cuMeTpW4YHa Ha A OTHOCHO g;
4) Ay, B - orpasenus a5, 5)
A1BNg=M; 6) AM — nagam

ABY.
Hpecmsranus: 1) h:y —y1 = k(z — z1);g 1y = —¢ + 1, cieno-

BaTemso kg = —1. Torasa kp = :—1 =1.Ho T. A(1,2) nexu Ha h u
cnenoBaTenEo y —2=1(z — 1) mm h:z—y+1=0;

2) PemapaMe cucTeMaTa ypaBHEHHI Ha h u g m HAMBpaMe KOOp-
nuaaTETe Ha T. O

z—y+1=0 _‘_" — 0y =1-0(0-1):
rty—1=0 2z = 0;z = 0;y = 1;0(0; 1);
14z
3) T.O e cpena Ha AA;. Hexa Ai(z1;y1). Torasa 0 = 5 u

2
1= '*"yl

4) A1(—1;0) = Ai(z1,m1); B(2:5) = B(z2,y2) 3aMecTBaMe B
" ypaBHEHMETO Ha IpaBa Ipe3 IBe TOYKH M HOTydaBame

,oT kpreTo 21 = —1my; =0, Te. Ai1(-1;0);

y—0= Z;(l)(:c—kl) mwma 5z —3y+5=0
e ypaBHeHHeTO Ha Ay B — oTpasesus JIbY;

5z —3y+5=0 _ 1 _QM(J §>
zty—1=0 , OT KBJIETO T = — 7, ¥ = 7, 1)

15
8) A(1,2), M (—Z; Z) — 3aMecTBaMe KOOPIHHATHTE B YpaBHEHH-
eTO Ha IpaBa IIpe3 OBe TOYKM H NOjydyaBaMe 3T — 5y +7=0.

5)
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3ax. 23 Hamepere ypaBHeHHeTO Ha BIIOHOJOBAUIATA Ha BIBJIA,
obpasyBar or npaBuTe a :z+y—1=0wu b : 2z —y+4 =0, B xoiiTO
aexu T. C(1;-2).

Pemrenwe: Hamupame pascrosrumsara oT T. C 0o mpaBuTe a ¥ b.

3a menTa BBLB OpMyNATa 32 PA3CTOSHEHE OT TOUKa OO IpaBa

g tbyte 3aMecTBaMe 32 BCIKA IPaB T KOODIHHA:
= e ca a MOOTHETHO KOODAHHA-
+va? + b2 i

TuteHa T.C 1 noJiydaBaMe

1L1+1.(-2)—1 -2
de= "~ = — =2,
V12412 V2
g 2112 +4 8
b = =

)|

—/22 412 -5
Y nBeTe pascTogHNS Cca C eHAKBW 3HAIM ¥ TOraBa BIJIONOJIOBAINATA
e .
z+y—1 2z-y+4

V12412 /22417

Kpueu oT BTOpPa CTEeOeH

OxpwxHOCcTTa HMa ypaBrerme (z — a)? + (y — b)? = r?, xpaeTo
C(a,b) e ueHTBPHT ¥ ¥ T € AB/LKHHATA Ha panmyca. Ako a = 0 u
b = 0 momy9aBaMe DEHTPAJIHO ypaBHEHHE Ha OKPBXKHOCT z2+y? = r2.

ITapaMmeTpu9s0 ypaBHEEHHE Ha OKPBKHOCT: £ = T COSp, Y = TSingp,
(0 <p<2m).

3an. 24 HamepeTe ypaBHeHHE Ha OKPBXKHOCT ¢ ONeHTHP C(—3,4)
nr=4.

y4
Pemenwme: (z—a)® +(y—b)2 =
r? (2 +3)7 + (v — 4)? = 4%,
pasKpuBaMe CKOGHTe, H3BbPIIBa-
;x Me TpUBENEHHE U IOJydaBaMe
o i 22+ 9y +6z—8y+9=0.

3an. 25 JaneHn ca KpHBHTE C YPaBHEHHS:
a)z2?4y*—2z—-4y—4=0; 6)zi+y’—4z—-6y=0;
B) 22 +y? — 2z —2y+10=0.
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- Kom oT T4X ca ypaBHEHHUS Ha OKPBAKHOCTH U ONpeNeseTe KOOPIH-
HaTHUTe Ha NeHTDPOBeTe H OBIIKHHNTE Ha PAOILyCHTe UM.

Pemenne: Toil KaTO yPaBEEHUETO Ha OKPBHAHOCT €
(z—a)?+(y—>b)? = r?, To me ce omuTame ma mpeobpasyBamMe TOPHUTE
YpaBHEHHS B TO3H BHI M 1€ ONpenesiuM a,b m 7.

a) 22+ y? -2z — 4y — 4= 0;

2? -2+ 1-1+y° —dy+4—4—-4=0,(z2—1) > +(y—-2)0>=9.
CrnenosaTenso a = 1,b=2,72 = 9,r = 3 unu C(1;2) u r = 3.

6) 22 +y* — 4z — 6y = 0;

2l —dr+4—4+y  —6y+9-9=0,(z-2)*+(y—3) =13,
ot kBpmeTo C(2;3) u 7 =+/13.

B) 22 + 9% — 3z — 2y + 10 = 0;

- 3\ 73\,
" —3z+ 5) ~\3 +y° —-2y+1—-14+10=0,

Tlonyuasame 72 = —%{-, T.e. TOPHOTO yDaBHEHNE HE € Ha OKPBKHOCT.

Bax. 26 Onpenenere B3auMHOTO HosloxkeHue Ha TouknTe A(1, ()
u B(0; —2) n oxpexuocTTa 22 + y? — 2z — 4y — 1= 0.

Pemenwe: 3aMecTBaMe KOODIOWHATHTE Ha BCAKA OT TOYKHTE B
YDaBHEHNETO Ha OKPBLAHOCTTA Ha MACTOTO Ha T U Y. AKO HOmyduM
[OJIOKHUTETHO YHCIIO, TOIKATA € BHHE OT OKPBKHOCTTA, ako e () — Jexu
Ha OKPBLIKHOCTTA, aKO € OTPHIATENHO YHCIO € BBTPE B OKPBKHOCTTA.

3aT. A(1;0) = 12402 -2.1-4.0—1 = —2 — cnenosaTenso T. A
€ BbTPE B OKPBAKHOCTTA.

3aT. B(0;—2) = 02+ (-2)?-2.0-4(-2)~1=4+8~-1=11
— CIIeNoBaTENHO T. B € BBH OT OKPBAHOCTTA. :

3an. 27 HamepeTe ypaBHEHWE Ha OKPBKHOCT, KOATO MEHABA IIPE3
Tpu mamern touku A(1;1), B(0;2) m C(0;4).

Pemrennme: 3aMecTBaMe KOODAMHATHTE HA TOYKUTE B YDABHEHI-
€TO Ha OKPBXKHOCTTa Ha MACTOTO Ha T ¥ ¥, PeliaBame nonyquaTa
cucreMa W Hamupame a,bu 7.

l—a)l+(1-0)2=r?
(0—a)3+(2-0)2=
(0-a)*+(4 _5)2: e

1—-2a+a®>+1-204+0> =12
a?+4—4b+ b2 =r?
a® +16 — 80+ b? = r?
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WsBaxOaMe IbPBOTO H BTOPOTO yPaBHEHNE, a CIeL TOBa BTOPOTO U
TPETOTO U NOJydaBaMe '

—2a+4b—2b—-2=0

4b—-12=0—=b=3,
KOETO 3aMecTBaMe B IbPBOTO ypaBHEHHE Ha HOC/IENHATa CHCTeMa I
nonyuasame —2a = —4,a = 2, T.e. C'(2;3). 3amecTBame CTOHHOCTUTE
saoubu Ho.rzyqa.Bamer.(l 22 4+(1-3)% =12 1+4 =13 = /5.
CrenoBaTenHEo ypaBHeHHeTo Ha OKpbxHoCTTa € (z—2)%+(y— 3)

3an. 28 Hamepere ypaBHeHHe Ha JONHpaTelHaTa KbM OKDPBXK-

mocrra: (z—1)%+ (y—3)? =9 B 1. A(2;0).
T (x) B(3;4)

Pemenue: KooparHaTuTe Ha T.
A(1,0) samecTenn B ypaBHeHHe-
TO Ha OKPBEKHOCTTAa IO YHOBIET-
sopsaBat,T.e. 9 = 9. CrnenosaTern-
HO T.A JeXu Ha OKPBKHOCTTA.
Y paBHEHNETO Ha NONUPATEIHATA
e (z—a)(z1—a)+(y—b) (1 —b) =
72, xpaeTo Mi(z1,y1) = A(2,0)
HITH

5065 ,)

ti(2—1){2-1)+(y—3)(0-3)=9 mwm t:z2-3y—1=0.

3azx. 29 HamepeTe ypaBHEHHETO Ha JONEpaTe/IHATA KBM OKPBX-
socrTa z2 +y? = 9 mpes T. B(3;4).

Pemenme: 3aMecTBaMe KOOpAMHATHTE Ha T. B B ypaBHEHHETO

Ha OKPBKHOCTTA Ha MICTOTO Ha T H Y U HONyYaBaMme

B +4)?-9=25-9>0.
CuenosaTenso T. B e BbH OT OKpBXHOCTTa. Torapa HMa NBE NOIE-
paTesHY T1 U iy H [Be NONWPHHE TOYKH Ty (z1,91) 7 To{za, ¥2)-

t; t iz + vy = 9. Ho 7. BZ{; cienoBaTesHo KooanHaTnTe ‘u
3aMeCTeHH B ypaBHeHHETO Ha k, Ha MACTOTO Ha T H Y IO yIOBJIETBO-
paBaT, T.e. ‘

(1) 3z, +4y; =9, Ho Ty Zk cuenosarenso

2,2

(2) zi+y; = 9.

PemaBaMe [BeTe YpaBHEHHS 1) ¥ 2) KaTO CHCTeMa ¥ HaMupaMe T K
5, KOH'TO 3aMeCTBaMe B yDaBHEHHETO Ha t1 i HaMupame ypaBHEHHETO

75



Ha JoOnupaTeIHaTa

9__ . 2
v = 3m1; a:%—l— <9___§ﬁ> =9.

4 4
1627 + 81 — 54z, + 927 = 9.16, 2527 — 5dz; — 63 = 0,
21
n=3 o= 21 72
55 Ti(30),T (——, —) :
n=0; ¥ = _ 257 25
- 25

t; :3z44y = 9 nm 3:1;1-!-4.0:9;3x:9;x:3nnnt:m——3=0.

Ilo anasorus onpeneaMe YpaBHCHHETO Ha tg.

Emunca xunepboira napaboita
2 2 2 2
z® oy ¢y
_ — =1 —_——_——= 2 =
5 + 62 2 =1 Y 2pzx
c2 =a? - b? ¢? = a? +b?

3an. 30 Hamepere xooparHaTHTe Ha BHPXOBeTe M DOKYCHTE Ha!
a) emuncata z2 +4y® =4; 6) xunepbonata z? — 4y = 4;
B) y? = 8z.

2?2 42
Pemenue: a) — T= La’=4,a=2;0°=1;b=1,
?=a’>—-b=4—1=3;c=+/3. Torasa

A3 (—2;0)A(2; 0) By (0; —1) B2(0; 1) Fy (—V/3; 0) Fa(/3; 0);

N

c \/_
e=—=—, (e — EXCHEHTPHIUTET Ha eJIANCaTa).
. 2 2
6) a® — 4y = 4 - L = lLia® = 4a = 2,2 = 1,b = L.

‘)

=a?+b =4+4+1=5; c=+/5. ToraBa
A1(—2;0)A(2;0) By (0; —1)Ba(0; 1) Fy (—V/5; O)Fg(\/_ 0).

b
AcuMnToTH Ha xunepbosara y1 2 = +—r win y; 2 =+ 2:r
a

B) y* = 8z. Ho y? = 2pz, or xsmeTo 2p = 8;p = 4 — mapameTsp
_Ha mapaboiaTa; QUPEKTPHCATA UMa ypaBHeHue T + = = 0 mwim
z 42 = 0; F(2;0). Bpex Ha mapabonara e T. 0(0;0).
Ypaprernns Ha ,HOHKpaTeJIHH KBM KDHBHUTE, B TOYKH OT THAX:
ny

+——1;

Ha ejHnca B T. Ml(:nl,yl) 72
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iz Ny
Ha xpnepbona —5— — B2
a2 2

ga mapaboaa y1y = (z1 + z)p.

=1

YpaBHeHu Ha HONEpaTelIHH KHM KDHBHTE, [Ipe3 BBHHINHA TOUKA
OT THX:

3an. 31 Hamepere ypaBHeHHeTO Ha HJONHpaTe]Ha KbM &IMICaTa
2

T +v? = 1, mzraBama mpes ToukaTa M (3;0).

. 32
Pemmersme: T. M He Jexw Ha ejJHOcaTa, 3aId0OTO T +0% £ 1.

Heka nonmpraTa Touka e T(z1;y1)- 1 : + y—bl,,g =1 g
31:1
1 — + 01
(1) =+

Ho t. T(z1; y1) 71eXH Ha eqUNCATa ¥ CIENOBATEIHO
a2
22
1 2
4
Pemaname kaTo cucTema 1) ¥ 2) ¥ HaMEpaMe KOODAHHATHTE Ha JO-

DEpHUTE TOYKH: L1 = —, KOETO 3aMecTBaMe B 2) m monygaBaMe .

16
9.4

4 5 4 5
CneposaTeinuo T (5, \/g> 7Ty (.?;;._ 5)

T WY Lo _4 b
t._&.z_+b_2_1,a_2,b—l,$1f§,y1— 3’

4.z 5 , 4.z )
L — —y = 1: L —y=1.
t 3.4+\/;y Lotz Vo

Jo amamorus ompenesgMe X ia.

4 5 /5
+y=Ly=1-5; y?=§, 2=+ 5

Baxn. 32 ‘Hamepere ypaBHEHHSTA Ha NONUPATEIHETE KBM KPUBHA-

Te B TOYKA OT TAX: s .
x Y p z ¥
a) —+ =187 A(2;1); 6) ——Z==18T. B(43).
Pemenue: a) KpuBata e eurnca B ypaBHEeHHeTO Ha JAOIUpaTell-
HaTa HMa BHIOA
1T 1Y 2z

+—:{1,z1:2,y1:1nt:—8—

Yy
LA
a? b2 +2 ’



12

6)15.'—2——1:9)———1,1,1—4:1,/1——3

4‘, 2
t:—;——%:l wm ¢ —y = 1.

AHasmuTUYHA reoMeTpHud B IIPOCTPAaHCTBOTO
Ypasgenue Ha paBHMHA M IpaBa

 YpapHeHHe Ha paBHHHA, MEHaBalla Ipe3 T. Mo(zo, Yo, z0) & mep-
IeHOUKYJISpHa Ha BEKTODA Y-}( A, B,C).
Or ChaﬂapHO mpousBefeHHe Ha OBa BEKTOPA 3HAEM, Je ako glbm
i+ 0 b £ 0, To d. b =0 mam a1by + asbhs + asbs = 0 mum

Alz —zg) + By —yo) + C(z — 20) = 0.
Paprura, xosTc MHHABA TPe3 fa/eHa TOYKa H € yCHOPEeAHa Ha IBe
nmanern nocokH [Ma(zo, Yo, 20), &, b], d(ai, as, as), b(bl, ba, b3).
‘ T—g Y—Yo Z— 20
o ay Qg a3 =0
by by b3
(HAsnonspame, We TpH BeKTopa ca KONIAHADHH, T.€. JeXaT B egHa

paBHHHa, KOTaTo NeTepMHHaHTaTa OT KOODAHHATHTE HM € DaBHa Ha
gyna.) Wmm

z—z1 Y—U z—2z ey oz 1
Ty — I yz—?lJl 22—1’1 =g |t noA ! =0.
Z3—Z1- Ys—Y T4 Loy 2]
: z3 ys z3 1
BexTop i, HOpMaJeH Ha ¢, IMa yDaBHEHHE
i j k

Ty — 21 Y2—1 22— 21

T3—21 Ys— Y1 23— 21
T.e. BEKTOD ¢ KOOpOHHATH, paBHH Ha KOODOHHATHTE Ha BEKTODHOTO
IpoH3BeAeHHe Ha OBa BEKTOPa OT paBHHHaTa.

z
OTpe3oBo ypaBHeHHE Ha paBHHHA — +
ca oTpe3nTe OT KOODAHHATHHTE OCH.

b+——-—1 KBOETO A, b M C

H 1HO aBHHHa ? O KBOETO
OpMaJIH! ‘PDABHEHIIC Ha BHH =U, K T
P yp P 5 19 . .9 12 3

3HAKBT IIpen KOPEeHa B 3HaMeHaTelld € O6paT8H Ha TO3H Ipen d.
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Y paBHEHNE Ha IpaBa B HPOCTPaHCTBOTO — KAHOHHTHO YpaBHeHHe:
T—Lo _ Y—Yo _ 22— 20

ay ag as ’ :
KpIeTo.mpaBaTa MHHaBa I1pe3 T. My (o, Yo, z0) # BeKTOp®T @(a1, as, as)
e OT IpaBaTa MJIH € yCIopeneH Ha Hed. ’
B mapaMeTpHveH BUI MpaBaTa HMa YpaBHEHIE
T = zg+ ail
Y=1yo+as
z = zp + agt
Ille noxasxeMm Kak OT KaHOHHYHO YPABHEHHE HOIyYaBaMe I1apaMeT-
pHYHO H obpaTHO. Herxa

T—Tg _Y—Y _ ZT—2p

= = = t’
az az as
OT KBAeTO OIpenensMe
T —zg=ait T = xq+ ait
Y— Yo = asl HIH Yy = Yo + aat
z — zg = agt z = zp + agt.

Or ITapaMeTpHYEH BHA HOJydJYaBaMe KaHOHHYEH, KaTO oIpenesiamMe i
H ODOJIY9EHHTE CTOHHOCTH HIpUPDaBHHM.

t::L'—:Eo_y—yo_Z——Zg

a as as

Ypaprenue Ha npaBa npes gse Touks Mi{z1, y1, z1), Ma(z2, ¥, 22).
t—T _¥y—n _ F—=zn
T2 — T3 Y2 — U1 z9g— 21

Bsawmeu nosioxxesns 5a Ipapa ¥ paBHHHA

a1z 40 =
e ) ali_ + 1Q+C1f+ 4 =0 Bexropure %1 (a1,b1,¢1) ca Hop-
ﬂ.agl-{-bgy—i-Cg,c—{-dg:O T
mansr Ha . Ua(as, ba, ca) L.
a'.Lﬁ, aKo aias + b1by + c1e9 =0

al_bl_cl d1
a||f, axo = === b
aEﬂ,aKoglzb_l—c_l—ﬂ

as bz_CQ_dg

T2 Y z— 2z
g1: = =
a1 asg as

(@(a1, a2, as)||g1)



go: BB YT B ET R (Fpy by, b)lg2)

by b ba
g1Lgo, axo arby + asbs +aszbs =0
a1 42 as
91]lg2, axo 5. = b, ~ bs
g1 M g2, axo
To—T1 Ya2—Y1 22— 21
ay as as =0
b1 b ba
( ﬂ) aijas + biby +cica
" cos(a
VeI F03+civ/ai+ b3+ ch
a1b1 + asbs + asbs
COS(Ql)Q" =

f+aq+a3\/?+b~+b3

Brej MexOy OpaBa H DaBHHHA!
T — g Yy—Y z—Zp

g: = = ;a:aa:+by+cz+d:0.
l m n
. ]al—}—bm—}—cn[ ] _
sinp = N/ EE Y = glla = al +bm +cn =0.
b

gJ.a——)T:;n—:;, al +bm+in=0.

IIpobon Ha mpaBa ¢ paBHHHA!

KooprumaTiTe Ha T, Y, z Ha IpaBaTa (OT MapaMeTpHYHOTO ¥PAaB-
HeHIe) 3aMecTBaMe B yDABHEHHETO Ha DaBHUHATA, Oy IaBame caMo
enHo HeH3BECTHO — HapaMeThbpa t Ha OpaBaTa, OOpDEedejIIMe I'0 I I'0
3aMmecTBaMe B HapaMeTpPHYHOTO yDaBHEHHe Ha IIpaBaTa, OT KBIETO
molydaBaMe T,y,z — KOOpAMHATHTe Ha IIpobona Ha IpaBaTa C paB-
HHHATA.

3an. 33 Hamepere KoopmuHaTHTE Ha npobona T. P na mpasaTa

g C YpaBHEHNE
z—1 y—2 z-—1

2 1 3
¢ pasEuEaTa z + 2y —3z —1=0.

Pemenue: Hamupame napameTpmeO’ro ypaBHEHHE Ha g OT
z—1 y—-2 z-1

2 1 3
oT xpmeTo z = 1+ 2t,y = 2+ ¢,z = 1+ 3, KouTO 3aMeCcTBaMe B

:t)
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ypaBHeHHeTO Ha «. IlonmydaBame
1
142t 4+2(241)—3(1+3t)—1=0, —-bt=—-I;t= 5
Torasa npobona P nmMa KOOPAHHATH

ol o1 .3 7 11 8
:c_1+2.g,y_2+5,/__1+5 HITH P<5 5 5>

3axn. 34 Ila ce namepn ypaBHeHHE Ha paBHHHaTala, Kosn‘o2 MHHAaBa
z -~ y— z
2 3 1

Pemenue: BexTopsT #1(2;3; 1)||g u me 6s0e HopMmasnes Ha c.

BexTopsT ¥2(z — 1,y — 2, z — 3)||ev, citenoBaTenno 77 LUs
2 -1)+3y—-2)+1(z—3)=0mmoa:2z+3y+2—-11=0.

II pauns: 71(2;3;1) Lo u me 6bae Hanpasngsam sa «. Ciemosa-
TenHo o : 22 4+ 3y+z+7r = 0. Ho 7. A(1;2;3) slexnu Ha o ¥ cIenoBa- -
TEJIHO KOOPAHHATHTE M, 3aMECTEHHM B yDABHEHWETO Ha Ha MICTOTO
Ha , Y, Z Ile ro ynosieTBopaBaT. Torasa 2. 1+3 243+r=0,r=-11
na:2x+3y+2z—11=0.

3an.35 HaMepere ypaBHeHHe Ha IIpaBa g, MHHaBamla Ipe3 T.
A(1;2; 3) u mepUeHIUKYyJIIpHA Ha paBHEHaTa o 1z —y + 2z +4=10.

npes T. A(1;2;3) ¥ e DepueHOUKYIApHA HA ¢ :

Pemenne: 7(1;—1;2) e HopMmalies Ha o u me 6Ble ||g, T.e Ham-
paBigBall Ha § U ypaBHEHHETO H Ie Oble
z—=1 y—-2 z2-3
N
3axn. 36 Hamepere ypaBHEHNE Ha paBHHHATA ¢, KOATO € HepIeH-
nuKyasapHa Ha f: 4+ y + 2z + 1 = 0 u MuHaBa Ipe3 IpeceYHHINTE
Ha papEmHHNTE ¥ : 22+ 3y—2+2=0néd:3z—y+2z+3=0.
Pemenmne: o : 22 +3y—2z+2+ X8z —y+2z+3) = 0 mmn
z(2+32) +yB—-A) +2(-1+A)+2+3X =0 Hoolfu
cienoBatento 1(2 + 3A) + 1.(3 — A) + 2(—=1 + A) = 0, oT kbIeTO

4 =0A=—-.
+3=0; 1

a: 2x+3y—z+2——(3z—y+ +3)=0,
a.x—l5y+7z+1_0.

Ban. 377 Hace HaMepH ypaBHEHHe Ha DaBHHHA ¢, KOSTO MIHaBa
npes T. A(1;2; —1) u e lepneHAUKYIIpHA Ha DABHEHHTE
B:z+y—z+1=0mv:2z—y+3z2+4=0.
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Pemenue: HanpaBndBamusg BeKTOp Ha « Ie e KOJNHeapeH Ha
BEKTOPHOTO NPOH3BENeHNE Ha HOPMAJHNTE BEKTODH Ha [ i 7.

i 7k
1 1 —1|=2—5j—3k,
2 -1 3

unm fia(2,—5,—3), T.e. @ : 2z — by — 3z’ + n= (0. amecTBaMe KO-
OPOHHATHTE Ha T. A B yPABHEHHETO Ha ¢ Ha MJICTOTO Ha L,y H
z u momyuasame 2.1 — 5.2 — 3(=1)+r = 0, oT xpmeTO0 7 = 5 1
oa:2z—by—32+5=0.

3an. 38 Hamepere ypaBHeHHNe Ha DaBHMHATAa, MHHaBallla IIpe3
Tpu mamenn Toukn-A(l,1,2), B(2,0,1),C(3,0,5).

Pemenue: Hexa 1. M(z,y,z) e or o. Torasa
Fz—1,y—1,z—2)Za.AB(1,-1,-1),AC(2,-1,3) Za
HIIH
z—1 y—1 z-2
a:| 1 -1 =1 |=0,
2 -1 3
a:4z+by—=z—T7=0.

11 magnn:

QO N R
OO
[ I N Y
bt ed fed e

Ban. 39 Ila ce maMepu ypaBHEHUE Ha IpaBa p, MEHaBalla Ope3
7. A(1,-1,2) u e mepHeHAUKyIIpHa Ba « : 2z +y+ 2z — 1 =0.

4 Pemenwue: BextopeT 7(2,1,1) e
HOpMaJjleH Ha paBHHHAaTa H Cje-
D IoBaTeNIHO Moxe Oa O6bOe Hal-

! HapaMeTPHYTHOTO YPaBHEHNE Ha
OopaBaTa €
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paBiasBail 3a npagaTa p. Torasa |

g—1 y4+1 z-2 z=1+42
Pr—g— =Ty = wiw p:| y=-—1+t%
z=24+1

Baxn.40 Ila ce HaMepaT KOOpOHHATHTE Ha IPOEKIHITA Ha T. A,
BBPXY paBHHHATa @, T. A1, cumerpuuna Ha A(2, 1, —1) oTHOCHO pas-

mnHaTa otz +2y—z+4+1=0.

A Pemerme: Jlormyno pemeHme
' Ha 3afadaTa:
7 1) ITocTposiBame

ZA
0 p{ lo

2) pNo = O - samupame npobo-
na T. O Ba mpaBaTa p C PaBHHE-
4, HaTa o — TOBa € HPOEKIHITa Ha

T. A BBDPXY @.
3) 7. O e cpena Ha AA;, OT KBIETO OOpEENIsMe KOOPAMEATATE Ha

T. .Al .

HOpecmsTare: 1) Bexrop (1,2, —1) (koedpunmeETHTE OPEN T,y U
2 B @) e HOpMalleH Ha @ I CJIEIOBATEIHO € HalpaBJiABall 3a OpaBaTa
p. Torasa

npasa

. r=241%
p:x—2:y 1:~+1; p:ly=1+2¢
1 2 -1 = —1—1

2) 3amecTBaMe CTOMHOCTETE Ha &,y ¥ z OT P B YPaBHEHHETO Ha
@:2+t+2(1+2t)—(—=1—t)+1=0;64+6t =0, = —1, KostTO CTOH-
HOCT 3aMecTBaMe B IapaMeTDHYHOTO yDaBHEHHE Ha P W TOJyJaBaMe
KOOpAHHATHTE Ha TPOBONHATA TOYKA Ha P C &, T.€.

z=2-1=1
0] y:1+2(—1):—l
z=-1—-(-1)=0 )
Bo 7. O(1;—1;0) e cpena ma AA;, kbreTo A;(z1,¥1,21). Torasa
I +2 n +1 z]— 1
' 2

0(1;-1;0).

1= —z;=0, 1= -y =-30= — z; = 1.

CnenosaTenno Ap(0,—3,1)

3axn. 41 HamepeTe ypaBHeHuE Ha DaBHHHATa &, NEPICHARKYIIAD-
r—1 y+2
3

Ha Ha IpaBa p : = Z u Mugapama opes T. A(—1,+2, 3).
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Pemenue: Bextop v(2;3,4) e or § u wie 6nne La. CnenosaTenso
a:2z+3y+4z+7r=0. Ho 1. AZ @ u xoopauHaTHTEe M 3aMECTEHH
B YPaBHEHHETO Ha ¢ Ha MACTOTO Ha Z,Y H z Ife IO YHOBJIETBOPABAT.
CrnenopaTtenso —1.2+3.2+434+7r=0; r=-16mn

a:2z+3y+42—16=0.

3an. 42 Hamepere ypaBHeHHe Ha PaBHHHA (, ycmopeasa Ha 3 :
2+ 2y — 2+ 5= 0 u mugasama npe3 T. A(3;2;—1).
¥(1;2,—1) e wuopmamen Ha

A
a .
[, crenoBaTedHO € HOPMAaJeH -u

_ Haoue:z+2y—z+r =20.
/ ' / Ho 7. AZa u cirenoBaTenHO
3.1422~1(-1)+r=0,r=-8

B ua:z+2y—z—-8=0

3an. 43 HamepeTe ypaBHeHNEe Ha DaBHHHATA ¢, epIeH THKYIIp-
mauva B 1 z+2y—z+1 = 0 u mMunasama opes T. A(3;2,1) u
B(1;-1,2).

Pemenwue: BexTopwT

Pemenne: Topcenara paBEEHA ¢ MMa ypaBHEHHE
az+by+ecz+d=0.0rr. AZauT. BZ o crensa, 4e KOODAHHATUTE
UM, 3aMeCTeHN B YPaBHEHHETO Ha a T0 yaoBaeTsopssaT. CienosaTen-
HO

(1) 3a+2b+c+d=0mu (2) a—b+2¢c+d=0.
Ot alpf crnensa, ue '
(3) a.l+b2+4c¢(-1)=0.
Pemasanme 1), 2) # 3) xaTo cucTeMa ¥ IoJydaBaMe
3a+2b+c+d=0

a—b++d=0 —~2a+3b—c=0

2a+3b—c=0 .
| a+26—c=0 —a+b=0.
Heka o =5 Torasab=—s;c=a+2b=5—-2s = —s;d=b—a—2¢c =

—s — s+ 2s = 0. CnenoBaTen=o
a:sz—sy—sz=0]:s#0,a:2—-y—2=0.
(alfB, samoro 1.1 - 124+ (-1){(-1)=0ur. Aur. BZa)

3axn. 44 HamepeTe BeKTOPHOTO, TapaMeTPHYHO B KAHOHIYIHO ypaB-
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z+y—z+1=0
20 +3y+z2+3=0
- Pemenwne: Haf-Hanpen HaMmupaMe KOOPIHEaTATE Ha IPOH3BOIHA
Touka OT p. 3a HesTa NaBaMe TPOU3BOIIHN CTORHOCTH Ha z. Hampmmep
z = 0. PemaBaMe cCHCTeMaTa I HamMupaMe T I Y.

z4+y+1=0 2~y~ 1D +3y+3=0—y=-1

20 +3y+3=0 z=0— 1. A(0,-1,0)
HanpapisgpamusT BeKTOp Ha IpaBaTa p Ie IMa KOOPAMHATH Ha BEK-
TOp, KOJIMHeapeH Ha BEKTOPHOTO MPOM3BeJeHne Ha HOPMATHHTE BEX-
TOpH Ha IBeTe NalJeHN paBHHHN:

HeHUe Ha IpaBaTa p — {

» i j  k
ll_lllmmll—l
2 3 1 2 3 9 3 1
A{[1.1- (3).(-1)],[-1.2— 1.1}, {1.3 — 2.1]}
win 7(4,—3,1). Torasa
z—0 y+1 _ z-0
Pr T T3 T
!
r=0+4t
y=-1-3t = r=1.0—714+k0+ (42— 35+ 1k)t.
z=0+41 '
3an.45 a ce mpoBepH OaJE NpPaBATE
z—1 y—2 z-3 'm—2_y—1:z—1
S = N S —1

ce IpecHdYaT W Ce HaMepH ypaBHEHHWeTO Ha PaBHMHATA, OUpeleleHa
OT THX, aKO TaKaBa ChIIECTBYBa.

Pemenne: T. A;(1,2,3) = 51(2,1,-3) Zg1, A2(2, 1, 1)
H 52(1, 2, —l) Zgg

AAs(2—1,1—2,+1—3) mwm AAx(1,-1,-2).

IIpecMsaTaMe IeTePMHHAHTATa OT KOOPAMHATHTE Ha A{As, Py 1 Do
Axo T e 0, To IpaBuTe ce NpecHYaT. B MpOTHBEH CIydal MpaBuTe
He Ce IpecHdaT.

1 -1 -2
2 1 -3 |=-1-8+3+2+6-2=0.
1 2 -1

CrienoBaTelIHO IpaBHTe Ce IPeCHYaT.
HopMaJIHEAT BEKTOp Ha ThPCeHaTa pPaBHHHA € BEKTOPHOTO IpO-
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H3BEOCHNE Ha HalpaBgBallUTe BEKXTOPH Ha IPaBHTE

i 7k
i(5,—~1,3).0T | 2 1 —3 |=5i—j+3k
1 2 -1

1(-1)+6=+5, —-3.1-(-1)2=-1, 22-1.1=+43.
T. A(1;2;3) u 7i(5, ~1, 3) oupenenar
a:br—y+3z+r=0, 51-243(+3)+r=0, r=-12;
a:dz—y+3z—12=0.

3an. 46 - HamepeTe pascTogHHETO OT T. A(_l, —1,2) IO mpaBaTa
g:20+ 37— k+ (i+27+ k).

\

Pemenne: Ile 3ammmem nmapa-
MeTPHYHOTO ypaBHEHNE Ha IIpa-
4 BaTa
=2+
— g:|ly=3+2¢

: z=—-1+41
Jlormuno pemmenue:
1) HocTposBame  paBHHHA

ZA
o4 Lg

2) Hamupame npobona P Ha mpasaTa g C PaBEMHATA Q;

- . .

U

£

3) AP e TwpcenoTo pascToSHEE.

IlpecmsiTarus:

1) BekTopsT ¥(1,2,1) — Hanpasnasaml Ha IpaBaTa, € HOpPMaJeH
Ha PaBHHHATA.

a:lz4+2y+1z47r=0.
Ho 1. AZ o u cienoBaTenso

114+2(-1)+12+7r=0,r=-1 1 a:z+2y+z—-1=0.

2) CrofiHOoCTHTE Ha Z,Y ¥ z OT g 3aMecTBaMe B yDaBHEHHETO Ha
o ) -

24+1t4+2834+2t)—14¢t—-1=0, t=-1
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r=2-1=
T.P:{ y=3-2= P(1,1,-2).
z=—-1—-1=-2
AP me paMepEM 10 OPMYIaTa 33 Pa3sCTOAHNE MEXAY OBE TOUKH
d=/(za—21)+ (12— 91)> + (22 — 21)?
A(1,-1,2), P(1,1,-2).

AP= <12+ 0+ 102+ (-2 22 =20.

3an.47 Ha ce HaMepl IPOEKIH4Ta Ha IIpaBaTa
z—1 y+2 z-1
A R T
BLDXY paBHHHaTa @ 1z — Yy +z+4 = 0.

Pentenne: Jlornaso pemeHue:
1) gNa = O - opobox Ha IpaBa-
Ta ¢ paBHUHATA;

2) T A(1,-2,1)Zg; h {

ZA
la

3) hNa = Az, npobon 8a h ¢ o;
4) OA; - TbpceHaTa IpaBa.

IIpecmsaTagns:
z=1+2¢
1) g:<¢ y=—-2+t - 3aMecTBaMe B yPaBHEHHETO Ha & H IO-
z2=14+3t
JydaBaMe

l+2t—(—2+i)+l+3t+4:0, 4t = —8,t = —2.
z=14+2(-2)=-3
T.O y=—-2—-2=—4 7.0(-3,—4, —-5).
z=1+3(-2)=-5
BexTopsT ¥(1,—1,1) e HOpMaJieH Ha ¢ ¥ IIe € HaIpaBJABaml Ha h, T.
A(1;-2;1) Zh; Torasa

=141
h:x_1:z+2:$_lnnn h:g y=-2-1
1 -1 1 z=1+1.

Hamupame npobona sa h ¢ @ KaTo &,y 2z OT h 3amMecTBaMe B ypas-
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fleHHeTO Ha «&. Honyqa.BaMe

1+i—(——2—i)+1+t+4:0, 3t=-8, t=—-.
- CrenoBaTes o

8
.’L—l+<—§
A1: y:—?——(—

8
e

i
|

_§> _

: - 5 2 5 - /414 10
O(~3,—4,-5); O4; (-5 +3,§+4,—§+5> = 04, <§,?-3—> .

N 0 | G0N

N~
i
L2 Ut o] b | Ot
N
A
/N
Ll v
ULIR N
w

OA; e onpenenera ot T. O 1 BexTopa OA; u

4
= -3+ -1
QA : y=—4+ —t e ThpceHaTa OPOeKNus.
10
z=—5+ —t
+ 3

3an. 48 HamepeTe oprorosansaTa npoeknns Ha T. A(3, 1, 2) Bbp-
Xy mpaBaTa

2 1 3
Pemenue: Jlornyso pemueHue:

/ 1) TocrposBame paBHHHATA
o { ZA

Llg
2) gNex = A1 — TBpCEHATa TOYKA.
IIpecmsaTaHuS:

paBEHHATA @ € YCIOpeIeH Ha .
4, Cnenosatenso (2,1, 3) umsbmpa-
g Me 3a T |

= a:2z4+1y+3z+r=0 Hor.
AZ«, crenoarenso 2.3+ 1.1 +
324r =0, r = —-13 1 ea:
2z +y+3z—13=0;

88 -

1) HopMaiaHHAT BEXTOpP 7 Ha

=142t )
2)g: =2+t — 3aMecTBaMe B yDaBHEHWETO Ha ¢. Jloiy-

z=0+3t
gqaBame
ﬂ1+2ﬂ+2+t+3m+3ﬂ—13=0,Lﬁ:g,tzfg
9 16
=1492. 2 ==
) +914377 16 37 27
S T Ve Y: 1(7’14"14>
g 27
z2=3 — = —
14 14

3an. 49 Hamepere npoexnmaTa Ha T. A(l,2, —1) BBpXy mpaBaTa
[ z4y—z+1=0 '
|l 2z2—-y+3t4+2=0.

Pemenue: 1) Hamupame npoussoisa T. M 0T g KaTo NaaeM CTOM-
HOCT 2z = (), 3aMecTUM B [BeTe PaBHMHH M OHPeNelIIMe £ K ¥

r4+y=-1
9% —y = —2 —z=-1,y=0, 7. M(-1,0,0);
2) 71(1,1, 1), 92(2, -1, 3). Hamupame
i ik
T xd=|1 1 —1|=2—5j—3k—(2-5 —3).
2 -1 3 ‘
r=-1+4+2t
g:< y=0-—>5¢
z=0-3t.
3 : 9
} HocTposBame paBHEHS & 74

a:2z—by—3z+7r=0.

3amecTBaMe KOODIUHATHTE Ha T. A B ypaBHEHHETO Ha ¢ U LOJY-
gaBame 2.1 —5.2—-3(-1)+r=0,r=5ma:2z—5y+32+5=0.
Hamupame npoGona ma g ¢ o '
2(—1-+2t) — 5(—5t) — 3(—3t) + 5 =0, 3/t =5 t=—o

-
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3an. 50 Hamepere pascTogHEETO OT T. A(i, 2,—1) Do paBHHHATA

a:z+y—z+2=0.

Pemenne: d =

azg + byo + cz0 +d

j:\/m - qyopMyna 3a pa3cTodAHue OT

T. Mo(zg, Yo, z0) DO paBHEHATA @ : az+by+cz+d = 0. CienoBaTenno

d

C11412-1(=1)

2 6
te_ 2/3.

V12412412

==

3an. 581 Ha ce mamepu vouxa C' oT npasaTta

z—1 y—2 =z+41

g:

2

3 3

Taka, ve AABC c Bupxose A(2,—2,4), B(—2,4,2) u C na e pasno-

Benpes.

Pemenwue: Jloruuno peinenune:

1) HocTposasame

- Z M — —cpena na AB
1AB :

cUMeTpallHa DaBHHHA,

2) on g= C_

IpecmaTanns:

1) M <2"2,"2+4,4+2 -

2 2 2

= ]V[(Oxlx'g)) A_B(4a -672);
AB:I_ZZ y+2 _ z—4

- -6 2
2) PaBEuHaTa 0 Ie UMa HaIpaB-
JisBall BekTop (4, —6, 2), samoTo
e HOpMaJleH Ha DaBHMHATA.

c:d4z—6y+2:4+r=0, MZo

H TOraBa

40-61+23+7=0, r=0; o:4z—6y-+2z=0.
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z=2+4t

AB :{ y=—2-—6t KoopnumaTuTe Ha AB 3amecTBaMe B ypaBHe-
z=4+2

HHETO Ha 0 U TOJydaBaMe

A(2 4+ 4t) — 6(—2 — 61) +2(4+21) =0, t=—7.

Torasa

C(0;1;3) — TepceHaTa TOYKA.
TpaHcBep3aaa

Bceska IpaBa, KOATO IIpeEcHYa IBe maneHH IpaBH c€ HapHda TAXHa

- rpasicBep3ania. e npaBu uMaT 6€36pOHHO TPaHCBEP3all. Omasm oT

THX, KOATO € MepHeHAHKyJISpHa eNHOBPEMEHHO U Ha ABETE IPaBH, C€
HapHdYa OC Ha ABeTe OPaBH, a OTCEYKaTa MEXIy TIX — OC-OTCEdKa.

3an. 52 Hamepere ypaBHeHHe Ha OpaBa, KOATO MUHAaBa Ipes T.
4(2,0,1) u mpecwda IpaBHTE

.f—l_y—Q_z—g
g1 5= 7= 1
.f—Q_y—S_z—z;
g2 R
Pemenne:
ZA N
be Zg: 2) goNa=B; 3) trpanceepsana : AB.
HpeCMHTaHHSI:

e npencraBEM g1 KaTo npecéqmma, Ha [Be DaBHUHH.
:z:—l__y—Q_ :c—l__z—3_
9 ~ 1 2 = =1
r—1=2y—4;, —z+1=22—-6
[ z-2y+3=0
o {—x—?z—{-Y:O
Nr. AZax

Torasa o :z—2y+3+A(—z—2z+7)=0.

12-2.0+3+A(-2—-21+7)=0,
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5+3/\:0;)\:—§,a:z—2y+3—g(—x—2z+7):0,

WK
a:8z—6y+102—26=0 mmu 4z —3y+52—13=0.
) T=2+1
2) Hamupame mpofona Ha gg C &. gs : y=3+2t
z=4-—1
3aMecTBaMe KOOPAEHATHTE HA s B &
' 6
4(24+1) —3(3+2t) +5(4—-1)—13=0, t = 7
Torasa S
94 6 20
r = - = —
/ 6 733
6 22
Z2=4— - = —
7 7
2
3) AB ypaBHeHue Ha npasa A(2,0,1), B (279, ?7—3, 27)

T

—2  y- _ ) -1
AB::E6 :y33O:z 1mmAB:m_ Y z 1.

7 7 7
Il aumn 3a mamupage 5a . OT YPaBHEHHETO Ha g; onpenenﬂMe T.
Gi1 ot g1 — G1(1,2,3). AG4 me m1exu B a. G A (1, —2). Torasa
@ e ompezesiena oT T. A u BexTop (2 — 2,y — 0 z— 1) BeKTop 7 or
91,%1(2,1,—1) mum

20 33 22 ~ (6 33 15
AB({Z -9, 20,22 1), 4B(22 .
(F-2P-02-1) (377

z—2 y z-1
o 1 -2 -2 |=0 mm o:4z—3y+5z—13=0.
2 1 -1 :

(ot (¥ x #1).AG1 = 0), T.e. ycroBmeTO 33 upecHyaHe Ha JIBe IPABH.

3an. 53 Hamepere ypaBEenne Ha DaBHEHA @, KOSTO MEHABA Ipe3
T. A(—1,-2,3) u e ycnopenna Ha
z—2 y—-0 2z-5 z y+2 z-3

= = " lz = = —.
3 —4 +6 1 2 - -8

Pemenue: Hexa T. M e mpomssosna Touka oT o

lli

Torasa 4M(x+1 y+2, 2—3)Za Torasa 93 (3, —4, 6) u 72(1, 2, —8),
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T.e. (AMxvl)fgzo.
z+1 y+2 z-—3

o 3 —4 6 =0; a:2e+3y+2+5=0.
1 2 -8
3an. 54 Hamepere ypasrenue Ha, IpaBa, KOSTO IIPecHya
z+3 y-5 . =z z—-10 y+7 =240
I : = =—u ly: = =
1 5 4 1

H [la e yCIOpenHa Ha
z+2  y—1 z-1

8 7T T 1
Pemenne: l)a{ Zh 2)hbna=S5; 3)p{ s
llg llg
z+3 y—-5 =z
a: 2 3 11=0 o:22—-3y+52+21=0,
8 7 1
r =10+ 5¢
Iy : y=~—T+4t 3amecTBaMe KOODLHHATHTE Ha ls B o m HAME-

pame npoboma S Ha ls ¢ o, T.e.
2
2(10+5t) = 3(—7+4t) + 5t +21=0, t= _%_,
KO€TO 3aMECTEHO B HapaMeTPHIHOTO ypaBHEHHe Ha ly aBa KOODIH-
HaTHTe Ha T. S,

/
sy

TrpceraTa npasa UMa ypaBHEHHEE:
oo 280 29
280 269 82
s YTy Ty
8 7 1
3an. 55 HaMepeTé YPaBHeHHe Ha OCTa Ha. ABETe KPBCTOCAHY Ipa-
B

-7 y—3 z-9 z—3 y—1 z-—-1.
I : = = Is = = ’
S 2 e 2 3
10,1 o gk
Pemenne:l)a{ 1252 KBIETO o =l xly = 1 2 -1 |=
-7 2 3
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50(21174) -7 y-—3 z—9
o E(l,?,—l) — o 2 1 4 =0
Fz—T,y—3,z—9) 1 2 -1
a:3z—-2y—z—6=
r=3-Tt
2 LNa=S; o : y=1-+2¢ 3amecTBame B YPaBHEHHETO
z=1+3t

Ha ¢ H OOJydYaBaMe
3(3—7t)—2(1+2t)—(1+3t}—6;:0, t=0, S=(3,1,1).
Torasa

r—3 y—1 z-1

9T T T T 4
3an. 56 Ila ce saMepn TPaHCBep3asia i Ha KPBHCTOCAHNTE IpaBl
z=1+s z=—-1+3s -
I y=2-—s ls y=2
{z:-—l—{-?s z=3+s

xoraTo a) tZ A(2,-2,1);  6) tllg { 3:_21;_};;1_1 0: 0

B)rexnBo:z+2y—s—1=0 -
( 2=24as

Pemenne: a) tZ A, clencBaTellHO t: i y=—2+bs KbIETO

=1+cs,
7(a, b, ¢) e KomuHeaper ¢ .
Ot t N1y cuenpa, 9e
a b ¢
1 —4 21 =0mwm —c+2b+2a—-2b=0, —6a+3c=0.
1 -1 2

(r. B(1;2,-1)Zk; ABZt; AB(2—1,-2-2,1+1), AB(L,—4, 2)).

Ot t N1y cienga, 49e

a b ¢
3 —4 -2 |=0 nmm —4a—9b+12¢=0.
3 0 1

(r. PZl,, P(-1;2,3) AP(2+1,-2-2,1-3), AP(3,—4,-2)).
PemaBaMe cucTeMaTa
—6a+3c=0 _ 94 —4a— 9b+24a =0, 20a = 9b.

—46—9b+12¢=0 ¢= 20, —4a ’

94

20
Hexa a = ¢, ToraBa b = —t,¢c = 2t uw npu t = 9 noTyuaBamMe
a=9,b=20,c=18. Torasa

z=2+09s
t:¢ y=—2-+20s
z=1-+ 18s
ZA(2-21)
IT mauun: 1) ZB(1;2;-1), or [4 NlNa=35;

Zh
3) t = AS e TBpceraTa TpaHCBep3aJa.

Yxazanug:
z—2 y+2 z-—1
AB(1;-4;2) a:| 1 -1 2 |=o0.
1 -4 2
Hammpame mpoboma T. S Ha I3 ¢ o KaTo z,Y ¥ z OT [a 3aMeCTHM B
YPaBHEHIETO Ha ¢ W ONpefeiaMe f, KOeTO 3aMeCTeHO B MapaMeTpHy-
HOTO ypaBHeHNe Ha [ — naBa KOOpAHHATHTE Ha T. S. AS — HamMmpame
KaTO ypaBHeHHE Ha IpaBa Ipes 2 Touk# (BHA GOPMYIHTE).

111 magum:

o ZA 3 ZA
1 Z!l; (kaTo 10 BTODY HAYHH) Ll
Torasa THpceHaTa IpaBa T € MpecedHuIla Ha [BeTe DaBHEHHE o 1 .
z+1=
6) g: { ;;_y;_*_ 2—2 _ 41 0 Heka t]|g. llle Hamepum ypaBHeHHE
Ha g, KaTo mosarame z = ( ¥ HaMEpaMe Touka M OT Hed.

z+y=-1

C 4 9z —y =4 —=3z=3,z=1,y= -2, T.]VI(l,—2,0)Zg_

BexTop ¥ oT ¢ me 65ne ¥ = (1,1, 1) x (2,—1,2) - BexTOpHO TpON3Be-
[EHUE IIH

1.2 - (—1).1 =3

; _i é ; _i - 12-21=0
IL(-1)—-21=-3
r=143s

7(3,0,=3) mg:¢ y==2+0s
z=0-3s
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71 z—1 y—2 z+1
{ ! a: 3 0 — =0—a:z+3y+2z—6=0.
llg 1 -1 2
1
l«_;ﬂa:S—)(—l—}-?)s)+3.2+3+s—6:0—>5:—§;
3 5
r=-lm5=73 55
S yZQ S(__yQ’.-')'
1 5 \ 2772
Z=37573
- Torasa
:1:—-—§+3s
: T2
t: :2_+Os
2:%~3S

B)tZa. Torasali Na=A,l,Na= B ut= AB (ypaBreHue Ha
IpaBa Ipe3 [BE TOYKH), KaTo T. A u T. B mamupame xaTo mpobox Ha
Iy ¢ @ u Iy ¢ @, KoeTo npenocTaBiIMe Ha UATATEN.

Kanonnsnpaﬂe Ha yPaBHEHHE HA JIMHWAA OT BTOPpAa CTEUECH

JIHHES OT BTOPH pen HMa ObIH BHI
a112? + 2a302y + as0y® + 2413z + 2a23y + ass = 0.
AKo JHHHEATA IMa HeETHP, TO KOOPOHHATHTE My HaMHpaMe KaTo
pelueHHe Ha CHCcTeMaTa:
a1z +appy+az=>0
anz + azey +azs =0
BoBexnaMe CIeOHATE O3HAYCHIS:

a1 4diz 013 a1 aiz
A =1 as1 ass aas ,(5:A33: ,J: a1l + asz.
Q21 Qa2
azi G322 433

B cuira e cnengaTa TeopeMa: AXKO JHHHATA OT BTODH DeX € 3ada-
neHa ¢ obIoTo cH ypaBHEHHE, TO HeHHOTO KAHOHHIHO ypaBHEHHE HMa
BHOA:

I A1$2+A2J2+%:0

I Jjz*+ 23./—%.] =0
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' L | ar a Gss  da
I Jz?2+ = =0, gpaero | L = e R B
J asy  ass azz 433
3aBHCHMOCT OT TOBa, HaJIH JHHHATA IIPHHALIEXKH Ha IbpBa, BTODa

. WM TpeTa rpyna, KbOETO aj; = A1, ah, = A2 ca KOpEHH Ha ypas-

a1 — A ap

a23 aga — A
HapH4a XapakTepHCTHYHO ypaBHeHHe.

HEHHETO =0z A2 — JA+ 6 = 0, xoero ce

Teopema: HeoBxoqumuTe ¥ LOCTATHIHH YCIOBHA 32 ONpENeISHe
Ha BCAKa OT AeBeTTe KJyacH aunmy oT II pen ca:

1. Emunca -8 > 0,J.A < 0.

2. Hmarmgepra emunca — 8§ > 0, J.A > 0.

3. Ilse mmarunepHy npecevsn npasy — 4 > 0, A = 0.

4. Xunepbona —6 < 0, A # 0.

5. IIse npeceunn mpasu — 4§ < 0, A = 0.

6. Ilapaboma — 6 = 0, A # 0.

7. lee ycropenuy npasua —§ = 0, A =0,L < 0. .

8. e mmarureprn ycnopenen mpasr —6 = 0, A =0,L > 0.

9. Ise cimBauy ce npasn —6 = 0,A=0,L =0.

3an. 57 Ia ce m3cienBaT ypaBHEHMATa Ha KDIBH OT BTOpa CTe-
HeH: ’

a) 422 + 9y% + 8z + 36y = 0;
6) zy+ 2z + 3y = 0;
B)z?+4z —y+5=0;
r) 522 + 2zy + 2% + 14z + 4y + 10 = 0.
Pemesme: a) O6mmus Bun Ha guHEL 0T 11 cTeneH e:
a112? + 2a122y + az0y? + 2a13z + 2as3y + azs = 0.
ai; = 4, 02‘2 = 9, a3 = 4, as3 = 18, a3z = 0.

4 0 4 ‘ 40
A=10 9 18 :—144<O;,5:t0 9':36>0
4 00 :

J=aj1+ax=44+9=13>0.
Torasa 6 > 0, J.A > 0 u JIurEATa € eIUNCA.
KoopnunaTuTe Ha UeHTBHpa e HaMepUM OT pEIIeHHeTO Ha CHC-
TeMaTa:
ainz+aiay+aiz =0
anz+asy+as =0

4z+0y+4 =0 4 == -l,y=-2
O0z+9y+18 =0 C(-1,-2).
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- XapakTepUCTHYHOTO YPaBHEHIE € A= JA+0 =0 wm
A —130436=0;)\ = 9,)2 = 4.
TepceHOTO ypaBHeBuEe OT 1 BHI:

,  —144
X2+ Y2+ % =0 mm 9X?4+4Y%+ 5 = 0,
X2 Y2
9X2 4+ 4Y? =4 wm — =1,

By

KOeTO e ypaBHEeHHEe Ha ThDCeHaTa eJIUICa ¥ aKo € HeOoOXOMHMO, MOXKe
2 .
u [a ce HavepTae — HOJyoCHTe ‘M ca g M 1, a HeETHPHT M € T.
(-1,-2).
6) zy+2z+3y=0;

3
a;1 =0,a20=0,a12=1,a13=1,a23 = 5,a33 = 0.

2
0 1 1
3
1 20
2

J=a11+as3=04+0=0. 075 =3> 0= <0, crensa 9e KpuBaTa
e xunepboJia.
O6pasysaMe CHCTEMa 33 KOODAHHATHTE Ha HEHTHPA

Oz +1y+1=0 y=-l,z=—2
’ 3 — 3
lz+0y+==20 1.2
v 9 Cl-1; 5

PemapaMe XapakTepUCTHIHOTO ypapgersne A2 — JA + 6 = 0 wim
A2 - 0A—1=0,or kpmeTo A2 =1,A; =1, = —1 u xpuBaTa e
3
/\11:2+/\2y2+—?—:0 b3#264 l.zz-—l.yz—l-—_—-l—.—_O,
\ 22 y?

2?2 — > =3 wm e — == =1,

. (V32 (V3)? :

KOWTO BHI IO3BOALBa Oa ce HauepTae xunepbosiaTa o NaneHH Ioiy-
OCH.

Hepeniernu 3agadn

' 1. CpcTaBeTe ypaBHEeHHE Ha TpaBa, MHHaBama npes T. A(2;3) n
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B(0;1).
Orr.z—y+1=0.
2. CncraBeTe ypaBHeHHe Ha IpaBa, KOSTO MUHABA IIpe3 T. A(-2;3)
u obpasyBa ¢ abuucHaTa-0C BrHI 135°.
' Otr.y—3=—1(z + 2).
3. Tpuwbremmux uma sepxose A(2;6), B(—6;0) u C(—3; —4). Ha-
MepeTe ypaBHEHHSTa Ha CTPaHHUTEe, MEJHAHHTE H BIJIONOJOBIIIATA
opes 1. C.
Otr. AB : 3z — 4y +18 =0, BC tdr +3y+24=0,
AC: 2 —y+2=0; map=Tz—y+17=0;
3z +4y+18 4z +3y+24
lb : prd
_.\/32 + 42 _\/42 + 32
4. B ycnopenauka ABCD ctpanata AB mMma ypaBHeHHe
AB:z—4y+1=0, AD:324+y—2=0mnT. O(~1;—3) e cpenara
Ha crpanata BC. HaMepere ypaBHeHHSTa Ea OPYTHTe fBEe CTPAHH
Ha yCHOpemHHKa.

Orr. BC :32+y=0, CD:z —4y—27=0.
5. Hamepere ocTpus Brei Mexny mpapaTe = —3y+5=0n
20 +4y—7=0.
\ Otr. ¢ = 45°.
6. HamepeTe ypapmenme Ha npaBa MuHapama mpes T. M ({—1; 2)m
CKoYBama Brej 45° ¢ mpaBata ¢ — 3y + 2 = 0.
Orr.2c —y+4=0mmz+2y—3=0.
7. e cTpaHm Ha poMb UMaT ypaBHeHHZ 2z +2y—T7=0 &
T+ 2y — 13 =0, enueus nuaroHasn z — y+ 2 = 0. HamepeTe xoopnu-
HaTHTe Ha BbPXOBeTe My # H3UNCIIETe JUIETO Ha poMba.
, Orr. (1;3),(=1;7),(3;5),(5;1); 12 en.2.
8. CncTaBeTe ypaBHeHNMe Ha OKPHKHOCT, MHHABAINA IIpe3 TOYKH
A(3;—1) u B(—4;—8) = c pagmyc r = 13. -
Orr. (z +9)% + (y — 4)? = 169.
9. HamepeTe kOOpAWHATHTE Ha BHPXOBeTe, (DOKYCHTE W eKCHEHT-
pHnMTeTa Ha emmncaTa 9z2 + 25y — 225 = 0.
Orr.a=5,=3,c=4,1= 2 = %;Al(js;O),A2(5; 0),
BI(O; _3)’ Bz(O; 3): Fl(—"4) O); F2(47 0)
10. Hamepete Koopmmgnrmz Ha BbDXOBeTe, POKYCHATE B aCHMI-
Y
TOTHTE Ha xunepbonaTta %1 1.
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Orr.a=6,b=2,c= \/‘E;.’El/g = :i:%:c;Al(~6;0),
Aa(6;0), B1(0, —2), B2(0; 2); F1(—V/40; 0), F5(~/40; 0)

11. BepxsT Ha napabona ce Hamupa B T. (—3;4), a npasaTa
— 9 =0 e nupekTpuca. ChrcTaBeTe ypaBHEHHETO Ha napaboiaTa.
Orr. (z +3)* = -2(y — 4).
12. HamepeTe CKallapHOTO IPOU3BENEHUE Ha BEKTOPHTE C MBIIKU-
Ha |&] = 5, ]5] = 6, ako BI'BIBT MeXOY Tax e 60°.
Orr. 15.
13. HamepeTe meplneHnuKyaspHES BeXTOp Ha BexTopuTe @(3;3;1)
m b(2;—2; —1).
' Orr. ¢(—1 12), |g| = V/170.
14. Hamepete sgunero 5a AABC ¢ Bupxose A(2, 2;2), B(1;3;3),
C(3;4;2).

O~r. %\/14.
15. HamepeTe obema Ha TeTpaenbp C BHPXOBE:
A(—=1;1;0), B(2;-2;1), C(3;1;-1), D(1;0; -2).
) Orr.V = 265

16. HamepeTe obeMa Ha mapaJlelenulies], IOCTPOEH C BEKTOPUTE
a(3;2;1),5(1;0;—1), &1; -2 1).
Oxr. 12 ex®.
- 17. CncTaBeTe ypaBHeHWe Ha DaBHMHA, MAHABalla Ipes
T. A1(1;-3;4), A2(0;—2; —1) m As(1;1;-1).
OTr. 15z — by — 4z — 14_—0
18. CncraBere ypaBHeRNe Ha paBHHHa, MIHaBalla mpe3
T. A(—4;3; —T), n ycuoperHa Ha pasHuHa 6z — 5y + 4z — 15 = 0.
Otr. 6z — 5y +4z +67=0.
19. CncTaBeTe ypaBHEHHe Ha paBHEMHA, MIHaBAIa IIpe3
T. M(1;4;-5), n M2(4;2;—3) 1 nepueHnnKy/IIpHa Ha DaBHHHATA
3z +5y—62z—8=0.
: Orr. 2z + 24y + 212+ 7=0.
20. CrcraBeTe ypaBHeHEE Ha DaBHUHA, MMHABAIIA Ope3
T. A(=1;—1;2), # nepneHONKYIApHA Ha paBHEHHTe £ —2y+2z—4 =0
az+2y—2:+4=0. :
Orr. 2z + 3y +42—-3=0.
21. CrcraBeTe ypaBHEeHHE Ha DaBHHHA, MUHABAI{a Ipe3
1. A(—4;—38;6), ycuopenna na @(2; —4; —3) ¥ nepneHnUKyIApHA Ha

100

paBHHHAaTa 3 — Ty — bz — 8 = 0.
Orr.z —y+2z—-16 =0.
22. IlpuBenere ypaBHEHRETO Ha OpaBaTa
/- z—-2y+3z+15=0
|l 22+ 3y—4z-12=0

B KAaHOHHYEH BHII.

23. CecTaBere ypaBHeHUe Ha IpaBa, MEHABAIIA Ipe3
T. A(=7;0;9), nepnes quKyISpHA Ha HBETE IPABH
z—3 y+4 z—5% z+1 y—3 z-2
= = o et = R
-2 -1 3 4 6 —5
Orr. :z:+7__ g:z—~—9.
: —-13 2 -8
24. Hamepete KoopauHaTHTe Ha Ipobona Ha opaBaTa
z+1 y-2 z-1
= ¢ papEMHaTa 3z — 2y +z —3 = 0.

2 ~1
Orr. P(5;5; —2).
25. Hamepere Touka, cumeTpuyna Ha T. A(—3; 1; —9) orsocHo pas-
HuHata 4z — 3y —z— T = 0.

~| W

Orr. (1;-2;-10).
26. Hamepere Touka, cumerpuuna Ha A(2; —4;5), oTHOCHO npaBa-

r—1 y+3 z-3
36 38 61
OTI‘ <13 ﬁ,ﬁ).

27. HaMepe're ypaBHeHWe Ha IpaBa, MEHABaIda Ipes
T. M(—4;—5;3) u npecwya mpasure l; : m—?{)-l - y+23 z—-12,
I - T—2 y+1 z—1 -
2 - = =

Ta

2 3 -5
OTF.x;—4_y—;—5:—-zI3’
28. HamepeTe ypaBHeHHETO Ha OCTa Ha ABeTe KPHCTOCAHM IpaBH
l_:c——? y—3_ z-—9 l.:c—?)_ y—1 z-1
S 2 -1 7?7 T2 T3
OTI‘.i:x_‘?’:y*l:Z_l
2 1 4
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Enumca:  —5 + 3;—:; 1
y 1 ¥y 4
B, 5
ﬁ—, b F2 N
Al \xo,y Az ", op @ x,
B1 .
a>b a<b
Kunepbona
YA .
Ya
B,
. B
KA u A?., b
: o) ' a
F] F2 X
B, \
:1:2 y2 =1 _1.:_?; —_ 22_ = -1
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